

bb 79. átadták az országos zenei pályázat díjait  
1 ol gk vm zs /1/ 1967. február 28.

a művelődésügyi minisztérium zenei osztálya az elmúlt évben országos zenei pályázatot hirdetett a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára. az ünnepi alkalom számos zeneszerzőt ösztönzött új, értékes tömegdal, illetve kórusdal, valamint capella mű komponálására. a bíráló bizottság javaslata alapján a beküldött művek szerzői közül a 10.000 forintos első díjat Lendvai kamilló, az 5000 forintos második díjat Balázs Árpád nyerte, s négy szerző - Székely Endre, Láng István, Lisznyay Gábor és Borngulya András - kapott 3000-3000 forintos harmadik díjat. egy-egy zeneműért 1000 forintos jutalomban részesült Balázs Árpád, Juhász Frigyes és Lőrincz István zeneszerző. a zenei osztály 3000 forintos szövegírói jutalmát Kövesdi János nyerte./mti/

- . -

bb 80. a vietnami béketanács

gk vm zs 1967. február 28.

hazánkban tartózkodó delegációja hétfőn a hazafias népfront budapesti bizottságához látogatott el, majd a csepeli szerszámgépgyárat kereste fel, ahol a szocialista brigádok képviselőivel találkozott baráti beszélgetésen. a delegáció tagjai kedden Komárom megyében jártak. a megye vezetőitől kapott tájékoztatás után felkeresték Tata városát, megtekintették a cipőgyárat s találkoztak a megye fiataljainak képviselőivel./mti/

- . -

20,45/m

-60-

20472el

1-31 teljes

60.008/x

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiállításért a vezérigazgató felel.  
m t i b e l f ö l d i h í r e k

1967. március 1.

bb 1. magyar hét lesz Zágrábban

1 ol/j-lm zs /1/

1967. március 1.

magyar hetet rendeznek április második felében Zágrábban. Kovács János zenetudós a mai magyar zeneszerzés, Péter Miklós, a Bartók Béla zeneművészeti szakiskola helyettes igazgatója pedig zenepedagógiánk helyzetéről tart majd előadást. egyidejűleg megnyitják a magyar zenepedagógiai műveket, valamint zenetörténetünket ismertető kiállítást is./mti/

- . -

bb 2. Szőnyi István-émlékmúzeum nyílik Zebegényben

vid fm gő-lm ká /5/

1967. március 1.

több mint harminc évig élt és alkotott Zebegényben Szőnyi István festőművész. halála után özvegye gondozta a művész hagyatékát, gondosan vigyázva arra, hogy a házban, a műteremben minden úgy maradjon, ahogyan az a Kossuth díjas festőművész életében volt. néhány héttel ezelőtt elhunyt Szőnyi Istvánné is, s mivel egyetlen gyermekük külföldön él, az illetékesek tárgyalásokat folytattak a család megbízottjával a művész hagyatékának sorsáról. a tervek szerint az állam megvásárolja az épületet, amelyben múzeumot, valamint Szőnyi István alkotásaiból állandó kiállítást létesítenek. Pátzay Pál Kossuth díjas szobrászművész irányításával néhány nap múlva külön bizottság kezdi meg a Zebegényi ház értékeinek felmérését./mti/

- . -

2el

-1-

bb 3. magyar filmek indióban

1 pr/hné-Lm zs /2/

1967. március 1.

delhi, halderabad, bombay, madras - ezek az állomásai a március elején indióba utazó mafilmm propaganda-studió forgatócsoportjának. Lestár János rendező és széplaki Gyula operatőr magyar exporttermékek nyomát követi; filmszalagra vezet az indióban sajátos klimatikus viszonyok között működő gépeket, berendezéseket, így például a ganz árammérő gyár villanyórát, a vörös csillag traktorgyár dőmpereit, az ikarus hűtőkocsijait és az öntődei vállalat gyümölcslé készítő gépeit.  
/mti/

--

bb 4. holland, svéd, dán lakásokat díszít a bodonyi szőttes

vid szf/sk-Lm ká /4/

1967. március 1.

a heves megyei bodony község hajdan híres volt népi szőtteseiről. a népművészeti hagyományok ápolása most újra feltámadt. az ügyeskező asszonyok nagy öröme a hevesi háziipari szövetség szövőrészliget nyitott bodonyban, előkevert a padlásról a szövőszék, a csörög, a borda, a nyüst, a vetélő és a többi régi szerszám. nyolcvan szövőszék „üzemel”, ismét. az idős „mesterasszonyok”, oldalán a fiatal lányok is megismerkednek a szép népművészeti munkával. a népművészeti vállalat végszámba rendeli a szádákat, a szőttes terítőket, amelyeket nagy hozzáértéssel exportra készítenek a bodonyiak. a jellegzetes bodonyi kézimunka külföldi lakások díszé, főleg holland, svéd, dán háziasszonyok keresett divatujdonsága lett.  
/mti/

--

bb 5. neves vendég-tenorista

1 ol/hné-Lm zs /1/

1967. március 1.

az operaház márciusi vendégművészeinek listája újabb külföldi híresség nevével bővült. ernst gruber, az ndk neves tenoristája - aki már több ízben sikerrel lépett fel a magyar fővárosban - március 2-án a tannhäuser címszerepét éneklte az operában.  
/mti/

--

Lel

-2-

bb 6. ünnepi bemutató : a cár és a tábornok

1 pr/hné-Lm zs /1/

1967. március 1.

ünnepi előadáson, bolgár művészdelegáció részvételével mutatják be a „cár és a tábornok”, című filmjét csütörtökön a szikra moziban. a nagysikerű „baracktolvaj”, című film alkotójának új műve két történelmi alak, 3. borisz bolgár cár és zaimov tábornok konfliktusát mutatja be a második világháború kritikus szakaszában. a cár figuráját naum sopov formálja meg, akit 1966-ban a karlovy vary fesztiválon a legjobb férfialakítás díjával tüntettek ki. a bemutatón ott lesz a film operatőre, boriszlav puncsev és a főszereplő naum sopov.  
/mti/

--

bb 7. hódmezővásárhelyi virágkiállítás vallauris-ban

vid kz/sk-Lm ká /4/

1967. március 1.

hódmezővásárhely régóta baráti kapcsolatban áll a francia kerámiaművészet központjával, vallauris várossal. eddig majolika-tárgyakból rendeztek kölcsönösen kiállításokat. most újabb színtellett gazdagodik a két város kapcsolata. március 25-én a dél-franciaországi városban virágbemutatóra kerül sor - meghívás alapján - a hódmezővásárhelyi kertészeti vállalat híres cikkeitől. nyolc-tíz centiméter átmérőjű nagyvirágú szegfűket és üvegházi rózsákat mutatnak be. az erfurti és a bécsi nemzetközi kertészeti kiállításokon arany- és ezüstérmeget nyert virágokat eddig németországba, svájcba, ausztriába és csehszlovákiaiba exportáltak. most a francia cégek is megismerkedhetnek a hódmezővásárhelyi vállalat illatos árujával.  
/mti/

--

bb 8. megkezdődtek a jelentkezések az egyetemekre és főiskolákra - tájékoztató a felvételi vizsgák menetrendjéről

1 fe/lk-Lm zs /6/

1967. március 1.

a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira az idén 13.400 fiatal vesznek fel - tájékoztatták az illetékesek az mti munkatársát. felvételüket kérhetik a középiskolák utolsó éves tanulói, illetve azok az érettségivel, képesítővel rendelkező dolgozók, akik a 35. életévüket még nem töltötték be. a felsőfoku technikumban és felsőfoku szakiskolákba a képzés szakirányának megfelelően szakmunkásbizonyítvánnyal is lehet jelentkezni.  
/folyt.köv./

Lel

-3-

bb 8. /megkezdődtek ...1. folyt./-lm

a felvételi kérelmet az idén érettségizők a középiskolákban március 1-től 15-ig, a korábban érettségizettek közvetlenül a felsőoktatási intézményekhez nyújthatják be május 10-ig. ez utóbbi kategóriába tartozóknak mellékelniük kell a munkáltató javaslatát is. a jelentkezők csak egy hazai felsőoktatási intézménybe, illetve karra kérhetik felvételüket, egyidejűleg azonban pályázhatnak művészeti főiskolára, vagy a néphadsereg tisztiskoláira. aki a lakóhelyén levő felsőoktatási intézményben is megszerezheti a választott szakképesítést, csak akkor jelentkezhet más város hasonló képesítést nyújtó felsőoktatási intézményébe, ha nem kér kollégiumi, illetve diákközhelyi elhelyezést.

a felsőoktatási intézmények a jelentkezőket nyolc nappal a kitűzött vizsgaidőpont előtt értesítik a felvételi vizsgákról, amelyeket a nappali tagozaton június 26 és július 20 között bonyolítanak le. a felvételi vizsga írásbeli és szóbeli vagy gyakorlati részből áll. /ez intézményenként - karonként, illetve szakonként - változik./ a vizsgáztató bizottságok a pályázók alkalmasságát a rátermettséget, a tehetséget, és a felkészültséget, valamint a magatartás értékelése alapján állapítják meg. a felvételin ezuttal is külön pontozzák az írásbeli dolgozatokat és a szóbeli feleleteket, illetve gyakorlatokat. e pontszámokhoz járul a felvételi vizsga tárgyaiból a középiskola második, harmadik és negyedik tanév végén elért eredmény és az érettségi eredménye alapján szerzett pontszám. akik két évvel ezelőtt érettségiztek, illetve azóta dolgoznak, azoknál vagy a középiskolai eredményeket, vagy csak a felvételi vizsga pontszámait számítják a felvételi eredménybe.

az előírt tárgyakból nem kell vizsgáznia az országos középiskolai tanulmányi verseny, a Klirschák József matematikai verseny, az Eötvös Loránd fizikai verseny első tíz helyezettjének, valamint a televízió „ki miben tudós?” szellemi vetélkedője első és második helyezést elért résztvevőinek. azok a pályázók azonban, akik a tanárképző főiskolákra nyújtják be kérelmüket, - ha választott szakjaik egyike az ének-zene, a testnevelés vagy a rajz-, a megfelelő tantárgyakból vizsgázniauk kell. azokon a szakokon, amelyeken a felvételi vizsga tárgya idegen nyelv, az országos középiskolai tanulmányi verseny első tíz helyezettjének felvételi vizsgát kell tennie, ha nem az adott idegen nyelvből ért el helyezést.

/folyt.köv./

201

- 4 -

bb 8. /megkezdődtek...2. folyt./-lm

több felsőoktatási intézmény vesz fel pályázókat a nappali tagozatra ugynevezett előfelvétellel is. az előfelvettek kötelesek a beiratkozásig legalább 9 hónapot munkában eltölteni. ha munkájukkal kiérdemlik a munkahely támogató javaslatát, újabb felvételi vizsgát nem kell tenniük. azok az előfelvett férfi hallgatók, akik a katonai sorozáson alkalmasnak bizonyultak, tanulmányaik megkezdése előtt katonai szolgálatra vonulnak be./mti/

bb 9. antibiotikumos takarmány a halaknak

vid kz/sk-lm ká /4/

1967. március 1.

halgazdaságaink eddig körülményes és hosszadalmas oltással védekeztek a halak legveszedelmesebb tavaszi betegsége, a hasvízkór ellen. a halakat egyenként kellett kiemelni a tóból és beoltani a gyógyító antibiotikummal. ez a munka halgazdaságonként egy hónapig is eltartott. a keszthelyi agrártudományi főiskola egyik munkatársának - dr. Mitterstiller Józsefnek - módszerével veszprém és zala megye halastavaiban az idén már egyetlen nap alatt elvégzik ezt a fontos munkát. dr. Mitterstiller hántolt gabonamagvakkal itatta fel az antibiotikumokat. a magvakat olajréteggel vonta be, amely megakadályozza a gyógyszer oldódását a vízben. több éves kísérletei bizonyították, hogy a gyógyszeradagolásnak ez a módja ugyanolyan eredményt hoz, mint az oltás. az olajjal izesített takarmányt a halak szívesen fogyasztják./mti/

bb 10. kétszáz fiatal gyógyszerész áll munkába - 106 millió „recept-forgalom”, a patikákban

1 ms/gk-lm zs /5/

1967. március 1.

az elmúlt hetekben összesen több mint 200 fiatal gyógyszerészt avattak a budapesti és a szegedi orvostudományi egyetemen. az új gyógyszerészek egyetemi tanulmányaik befejezése után a múlt év július 15-től gyógyszerértárakban dolgoztak, hogy - oktató gyógyszerészek felügyelete alatt - megszerezzék az állami vizsga előtti hathónapos gyakorlatot. legtöbbször oklevelük birtokában ugyanott folytatják munkájukat, ahol eddig is dolgoztak, vagy legalább is ugyanannak a megyének valamelyik gyógyszerértárában. budapesti gyógyszerértárba, illetőleg - társadalmi ösztönzőként - a gyógyszeriparba 34 fiatal került. a többiek vidéken, városokban, községekben dolgoznak majd.

/folyt.köv./

201

-5-

bb 10. /kétszáz fiatal...1. folyt./-lm

a pályájukat most kezdő gyógyszerészek háromnegyede nő.

a fiatal diplomásokkal együtt kereken négy és félezer gyógyszerész dolgozik az országban, közülük mintegy 3 600-an teljesítenek szolgálatot közforgalmu gyógyszerertárakban, a többiek a kórházi gyógyszerertárak, a gyógyszeripar szakemberszükségleteit elégítik ki, illetve mint kutatók, oktatók stb. tevékenykednek.

az egészségügyi hálózatnak ebben a szektorában egyébként az utóbbi években megnövekedtek a feladatok. 1958-ban a közforgalmu gyógyszerertárakban 51 és fél millió társadalombiztosítási vényre adtak ki gyógyszert, tavaly már 106 millió receptre kellett gondoskodni és felelősséggel kiadniuk vagy összeállítaniuk gyógyszereket.

a gyógyszerészképzés jelenlegi üteme csak hosszú évek múlva teszi lehetővé, hogy le lehessen mondani a nagy tapasztalatu, idős gyógyszerészek munkájáról. ma még 88 hetven éven felüli gyógyszerész működik a gyógyszerertárakban. sokan már az ötven éves szakmai jubileumot jelző aranydiplomával a kezükben dolgoznak./mti/

--

bb 11. új növényvédő szerek a budapesti vegyiművekben

1 tz/gk-lm ie /3/

1967. március 1.

új növényvédő szer - a diprán - gyártását kezdik meg az idén a budapesti vegyiműveknél. ez a szer, amelynek előállításához az eljárást a vállalat szakemberei dolgozták ki, igen hatásosan pusztítja a rizsföldek egyik legveszélyesebb gyomnövényét, a kakaslábfüvet. egy-egy hold megvédéséhez mindössze hét-nyolc literre van szükség belőle, így a vállalat előreláthatólag az egész hazai szükségletet ki tudja majd elégíteni, főleglegessé téve az eddigi nyugati importot.

a diprán lesz az egyik alkatrésze annak a tervezett újfajta kombinált növényvédő szernek is, amely az eddigi eredményes kísérletek tanúsága szerint alkalmas lesz arra, hogy a rizsvetést megszabadítsa a másik legveszélyesebb gyom, a zsióka kártevéseitől is./mti/

Leli

--

-6-

bb. 12. kállai gyula beszéde

gy/cz

1967. március 1.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk - a csütörtöki lapok részére - kállai gyula beszédét, amely szerdán este a debreceni arany bika szállóban sorra kerülő választási nagygyűlésen hangzik el. a beszédre előreláthatólag j a v i t á s o k lesznek! keretet később adunk. az anyag feloldásig s z i q o r u - a n e m b a r g ó s !

x x x

tisztelt nagygyűlés!  
kedves elvtársnők és elvtársak!  
kedves barátaim!

szívvel köszönöm az üdvözlő szavakat, s engedjék meg, hogy a magam részéről viszonzzam: szeretettel köszöntöm a nagygyűlés valamennyi résztvevőjét, a rádió és televízió hallgatóit és nézőit. kedves kötelességemnek teszek eleget, amikor átadom önöknek pártunk központi bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa és a forradalmi munkás-paraszt kormány baráti üdvözlését; minden választópolgárnak munkájában és közéleti tevékenységében jó eredményeket és sikereket, családi életében sok örömet és boldogságot kívánok.

debrecen választópolgáiraival nemrégiben találkoztam a gőzdűlőcsapágy művek nagy üzemcsarnokában, amikor a negyedik választókerület országgyűlési képviselőjének jelöltek. ez alkalommal is megköszönöm a megtiszteltetést; különösen nagy öröm ez számomra, mert már az ideiglenes nemzetgyűlés megalakulása óta élvezem e vidék népének bizalmát. eddig, a tadjstromos választási rendszerben a megye egyik képviselője voltam -, most az új választási törvény értelmében egy választókerület képviselője vagyok. ehhez egy szerény megjegyzést kívánok fűzni. nekünk, akik a párt és a kormány vezetésében tevékenykedünk, némiképpen más a helyzetünk, mint a helyi jelölteké: feladataink, amelyekkel foglalkoznunk kell, felölelik az egész ország életének és fejlesztésének gondját-baját, sőt a nemzetközi élet nagy kérdéseit is. úgy vélem, önök egyetértenek velem, ha azt mondom: amennyiben a párt politikai bizottságában, a kormányban végzett munkánkkal sikerül hozzájárulnunk ahhoz, hogy országunk tovább haladjon előre a fejlődés útján, s a nemzetközi kérdésekben folytatott tevékenységünk a béke további erősödését szolgálja, úgy ezzel egyben választókerületünk lakóinak érdekeit is képviseljük.

folyt. köv./

-7-

Ma

bb. 12. /kállai gyula.... 1. folyt./ gy

ha a választáskor ismételten megtisztelnak bizalmukkal, ígérhetem: a jövőben is azon leszek, hogy várakozásuknak megfelelően képviseljem az új törvényhozásban mind a választókerület, mind pedig szeretett városunk és lakosságának érdekeit, minden erőmmel szolgáljam egész népünk további előrehaladását és boldogságát, országunk további felemelkedését és békéjét, a szocializmus teljes felépítését hazánkban. ez az a politika, amelynek továbbfolytatásához és megvalósításához március 19-én minden választópolgártól újabb négyéves időszakra szóló felhatalmazást kérünk.

tisztelt választópolgárok!

1945. óta több választási csatában vettünk részt. önök közül is jónéhányan emlékeznek azokra a választásokra, amikor a különböző pártok egymással versengő szónokai az arany bika, a püspöki palota, a megyeháza és az alföldi takarékpénztár erkélyeiről hirdették programjukat. akkor minden egyes választás a szembenálló osztályok és pártjaik közötti politikai ütközet volt, amelyben a harc azért folyt, hogy a földbirtokosoké és a tőkésé, vagy a munkásoké, a népe legyen-e a hatalom. erre a kérdésre végérvényes választ adott a történelem: magyarországon a népi harc, a választások eredményeként a hatalom a munkásosztályé, amely azt a parasztsággal szoros szövetségben, az értelmiséggel és a kispolgársággal, tehát minden dolgozó osztállyal és réteggel együttműködve gyakorolja. ez életünk olyan ténye, amelyet senki sem változtathat meg! a szocialista magyarország teljes felépítése - fejlődésünk megmásíthatatlan útja lett! büszkéek vagyunk arra, hogy a föld 13 más országának népeivel együtt a szocializmus építői vagyunk!

a választás ma is politikai harc. e harc tartalma és célja az, hogy népünk még nagyobb tömegeit mozgósítsuk a szocializmus teljes felépítésének a meggyorsítására, együtt keressük és valószínűsítjük meg gyorsabb előrehaladásunk újabb lehetőségeit, együtt küzdünk a maradiság, a megszokottság, a szocializmustól idegen jelenségek ellen, hazánk erőinek gyarapításáért, népünk gazdagabb, kulturáltabb életének megteremtéséért. a jelöltgyűléseken részt vett hárommillió állampolgár egyöntetű állásfoglalása igazolja, hogy népünk az erősödő, szélesedő szocialista nemzeti egység jegyében teljes bizalommal és egységesen követi pártunkat, magáénak vallja a gyakorlatban helyesnek bizonyult politikáját. miután nálunk a többpárt rendszer mindörökké megszűnt, nekünk a párt vezetésével, a tömegszervezetek és a népfront-mozgalom segítségével kell megoldani feladatunkat.

/folyt. köv./

*Mk*

bb. 12. /kállai gyula... 2. folyt./ gy

messze elmúlt már az az idő is, amikor a népfrontnak bizonyos körök a kívülálló kritikus, a második párt, vagy az ellenzéki erők gyülekezeteinek szerepét szánták. a választások előkészítése során ismét igazolódott, hogy a hazafias népfront az egész népnek a szocialista építőmunka feladatai megoldására tömörített ereje, a párt alapvető célkitűzéseivel egyetértő és vele együttműködő tömegek nagy mozgalma, amelynek jelöltjei népköztársaságunk további erősítésének, a szocializmus teljes felépítésének, a béke védelmének politikai programjával lépnek fel. meggyőződésünk, hogy a megválasztásra kerülő 349 országgyűlési képviselő és 85 ezer tanácstag ennek érdekében tevékenykedik majd legfőbb törvényhozó, illetve helyi államhatalmi testületeinkben!

kedves elvtársak!

minden választás egyben számvetés az elmúlt évek munkájáról. a hazafias népfront jelöltjei nyugodt lelkiismerettel állhatnak választóik elé, mert az elmúlt négy év is az ország sokoldalú szocialista fejlődésének időszaka volt.

népünk sikeresen megvalósította a népgazdaság fejlesztésének második ötéves tervét, s eredményesen zárta új ötéves tervünk első esztendejét. ez idő alatt tovább javult iparunk szerkezete és területi elhelyezése is. olyan tájak, ahol régebben csaknem kizárólagosan mezőgazdasági munkával foglalkoztak, egész népgazdaságunkban fontos szerepet betöltő ipari vidékké fejlődtek. debrecennek abban a választókerületében, ahol engem képviselőnek jelöltek, ma az ipari üzemek többet termelnek, mint korábban az egész megyében. a régi „civis”-város ipari központtá változott, ahol ma már 31 ezer munkás dolgozik.

s ez a fejlődés nem sajátos debreceni vagy hajdumegyei jelenség. ugyanezt elmondhatjuk nyíregyházáról, békéscsabáról vagy szegedről is, amellyel, hogy tovább fejlődtek a régebben is ipari jellegű városok, amilyenek miskolc, pécs vagy győr. a vidék iparosítására irányuló törekvéseink eredményeit jelzik a hatalmas létesítményekkel ékes új városok, mint dunaujváros, tiszszederkény, komló vagy kazincbarcika. a vidék ipari fejlesztését továbbra is szívünkön viseljük.

/folyt. köv./

*Mk*

husz év alatt - amelyből főleg az utóbbi 4.5 év fejlődése esik latba - teljesen megváltozott a magyar falu képe. a népet kiszípolozó, elmaradt, alacsony termelékenységű nagybirtokok helyén ma már a szövetkezeti gazdák birtokai vannak, s közöttük egyre több az olyan erős, fejlődő, korszerű nagyüzem, amilyen például a híres nádudvari „vörös csillag”, vagy a földesi „rákóczi”, amelyek a legtöbb állami gazdasággal és sok más termelőszövetkezettel együtt sok fontos terményből kétszer akkora termést is betakarítanak, mint a hajdani egyházi vagy grófi nagybirtokok. érdemes elgondolkozni a következő számokon: a szántóterület csaknem 1 millió holddal kisebb, a lakosság pedig 1 millióval nagyobb, mint amennyi 1938-ban volt, mégis az egy főre jutó ételkészlet fogyasztás a legfontosabb cikkekben a felszabadulás előttihez képest a többszörösére nőtt: emellett mezőgazdasági exportunk is mintegy 50 százalékkal nagyobb a háború előttié. természetes, hogy gyökerestől megváltozott a magyar paraszt élete is. a szocialista mezőgazdaság, a termelőszövetkezeti parasztság munkájának első nagy eredményei ezek, amelyeket minden bizonnyal továbbiak követnek.

minden eddiginél nagyobbak a lehetőségek a kultúra, a műveltség elsajátítására. az elmúlt tanévben a középiskolákban mintegy 410 ezer, az egyetemeken és főiskolákon 94 ezer diák tanult, ez csaknem kilencszerese a háború előttié. a felsőoktatásban résztvevők arányát tekintve megelőztünk olyan országokat is, mint franciaország, olaszország vagy svédország.

öt év alatt az egyetemi és főiskolai hallgatók száma debrecenben is megkétszereződött. helyeselnék, hogy az egyetemekre és főiskolákra egyre többen jelentkeznek és így megvan a lehetőség a legrátermettebbek kiválasztására. azt szeretnénk, ha a fiatalok ugyanolyan elszántsággal, kitartással, szorgalommal ostromolnák a tudományt az egyetem falain belül - mint amilyen nagy akarattal és elszántsággal indultak rohamra annak kapui ellen.

/folyt. köv./

*PKA*

mint az iparban, úgy az oktatásban és a kultúra más területein is erőteljesen fejlesztjük a hagyományos multra visszatekintő kulturális központokat és új kulturális központokat is teremtünk.

az elmúlt években szinesedett, gazdagodott irodalmunk és művészetünk, számos film, irodalmi és zenei alkotás nagy sikert aratott és maradandó hatást gyakorolt a nézőkre. ennek eredménye az is, hogy ma már nemcsak labdarugó csapatainknak, hanem kulturális együttesainknek, irodalmunknak és művészetünknek, s a magyar tudománynak nagyon jó híre van határainkon túl is. ez szocialista kulturánk elismerése!

a gazdasági és kulturális építő munkában elért eredmények nyomán tovább javultak népünk életkörülményei. becsületesen elévűzött munkájuk alapján hazánkban egyre jobban élnek az emberek. az emelkedő életszínvonal megmutatkozik abban is, hogy a takarékbetétek összege meghaladta a 23 milliárd forintot, egy milliónál több előfizetője van a televíziónak, s tavaly csaknem egymillió magyar járt külföldön. csaknem egész népünk jogosult a társadalombiztosítási szolgáltatásokra. a nyugellátást - amely régen csak kiváltságos rétegek sajátja volt - a dolgozó társadalom egészére kiterjesztettük. egymillió kétszázézer nyugdíjasunk van. amikor nyugati látogatók érdeklődésére megmondom ezt a számot, csodálkozva kérdezik, hogy miből tudjuk ezt fedezni. a válasz egyszerű: nálunk szocializmus van, amit a nép megtermel, az a népé!

amikor szocialista építőmunkánk eredményéről szólok, tapasztalataink alapján kijelenthetem, ezekhez az is hozzájárult, hogy az elmúlt ciklusban működő tanácsstagok és országgyűlési képviselők jó munkát végeztek! pártunk központi bizottsága, a hazafias népfront elnöksége és a kormány nevében elismerésünket fejezzük ki, köszönetet mondunk érte!

tisztelt nagygyűlés!

kedves elvtársak!

helyes és szükséges visszatekinteni a multra, az eredményekre, mert ez erőt ad, mégis nekünk elsősorban a jelen kérdéseivel és a jövő feladataival kell foglalkoznunk.

/folyt. köv./

*PKA*

/bb 12. kállai gyula...5.folyt./vm

van programunk a következő évek tennivalóira, fejlődésünk meggyorsítására. ennek alapja a népgazdaság harmadik ötéves terve, a gazdasági mechanizmus reformja és társadalmi-politikai viszonyaink további tökéletesítése. ezt a programot pártunk ix. kongresszusa jóváhagyta, majd a hazafias népfront országos tanácsa megtárgyalta és választási felhívásában - nemzeti fejlődésünk programjaként - az egész népnek elfogadásra ajánlotta. bizonyosak vagyunk abban, hogy a választások napján egész népünk szavazatával kifejezésre juttatja, hogy ezt a programot sajátjának tekinti. talán nem vesszük rossz néven választóink, hogy bizalmukat feltételezve e program lényeges részeinek megvalósítását már elkezdtük.

feladataink között az első helyen továbbra is a gazdasági kérdések állnak. népgazdaságunk fejlődésének alapja a jövőben is az ipar. korábban mi magunk is sokszor emlegettük, hogy iparfejlesztési céljainknak gátat szab az energia-hiány. nos, krózusok ugyan most sem vagyunk, de energiaszükségletünk kielégítését hosszú távra is biztosítják a gazdaságosan kitermelhető szénkincslünk mellett az ujonnan feltárt hazai földgáz- és olajkészletek, valamint a szocialista országokból, főként a szovjetunióból - származó gáz, olaj és villamosenergia importja. harmadik ötéves tervünk utolsó évében, szintén a szovjetunió segítségével, megkezdjük atomerőművünk felépítését is.

a következő években további nagy előrehaladást akarunk elérni azokban az iparágakban, amelyekben magyarországnak jó lehetőségei vannak. hadd említsek néhány példát.

hazánknak számottevő természeti kincse a bauxit, de köztudomású, hogy az alumínium gyártásához különlegesen sok villamosenergia szükséges. a szovjetunióval kötött egyezményünk értelmében magyarországról odaszállított timföldből előállított alumíniumot teljes mennyiségben visszakapjuk, s iparunk, népgazdaságunk javára igen előnyösen hasznosíthatjuk.

/folyt.köv./

- 12 -

*PKK*

/bb 12. kállai gyula...6.folyt./vm

minden bizonnyal hallottak, olvastak már az ugynevezett autobusz-programról. mit jelent ez? sokoldalú nemzetközi kooperáció segítségével fokozatos fejlődés után 1970-től évente már 7 ezer autobusz készül hazánkban. ehhez elég megjegyezni annyit, hogy a legnagyobb európai gyárak termelése sem haladja meg az évi 4 ezer darabot. ugyanakkor nagy ütemben korszerűsítjük a vasuti közlekedést és áruszállítást is.

továbbra is az átlagosnál gyorsabban fejlődik a vegyipar. szükség van erre, mert szocialista mezőgazdaságunk még több műtrágyát és növényvédőszeret, az ipar és a lakosság még több műanyagot, mind több és szebb műszálas textilanyagot kíván.

világszerte elismert gyógyszeriparunkat továbbra is erőteljesen bővítjük. fejlődik és korszerűsödik a hagyományos magyar élelmiszeripar. az ország legnagyobb konzervgyára és hűtőháza éppen itt, debrecenben épül.

az ipari termelés fejlesztésében nemcsak a mennyiségi növekedés, hanem elsősorban a minőségi követelmények teljesítése a döntő tényező. ezért mostani ötéves tervünk azt teszi fő feladattá, hogy termékeink legyenek korszerűek, kifogástalan minőségűek, állják a versenyt a világpiacon, nőjön tovább a termelékenység, javuljon a gazdaságosság és használjuk ki a leghatékonyabban termelő berendezéseinket.

tisztelt választópolgárok!

pártunk legutóbbi kongresszusáról szólva néhány helyen - tréfásan, vagy talán komolyan is - azt mondogatják, hogy tulajdonképpen „paraszt kongresszus”, volt. a kongresszus természetesen népgazdaságunk bel- és külpolitikánk társadalmi életünk minden lényeges kérdését megvitatta és bár nem volt „paraszt kongresszus”, helyes és szükséges volt, hogy sokat foglalkozott a paraszti élettel. a mezőgazdasági termelés növelése nélkül elképzelhetetlen népgazdaságunk fő ágazatainak arányos fejlődése. minden termelőszövetkezetnek virágzó, jól termelő, jól jövedelmező nagyüzemmé kell fejlődnie!

/folyt.köv./

-13-

*PKK*

/bb 12. kállai gyula...7.folyt./vm

kormányunk már eddig is sok tízezer gépet, több százezer tonna műtrágyát, ezer és ezer új épületet, sok nagyüzemi istállót biztosított ehhez. de a termelőszövetkezetek megerősítésében is a legfontosabb az ember, az, hogy minden szövetkezetnek a közös gazdasághoz ragaszkodó, szakképzett, lelkes, munkabíró tagsága és vezetősége legyen!

ezt a célt szolgálta a kormánynak a kongresszus döntése nyomán bevezetett több intézkedése.

a termelőszövetkezetekben végzett munka megfelelő díjazása mellett a társadalombiztosítási juttatások kiterjesztése és a családi pótlék emelése után bevezettük az új termelőszövetkezeti nyugdíj-rendszert. ez messzemenően gondoskodik a munkából kiöregedő termelőszövetkezeti gazdákról, akik a termelőszövetkezetekben végzett jó munkájukat most már megteremthetik nyugodt, békés öregségük biztos anyagi fedezetét.

egyes felvásárlási árakat a múlt év elején felemeltünk, nem régiben pedig töröltük a termelőszövetkezeteknek azokat a hiteleit, amelyek a szocialista átszervezés, a szövetkezetek megalakulása kapcsán keletkeztek. mindez lehetővé teszi, hogy a szövetkezetek még jobban gazdálkodjanak, növeljék munkájuk eredményességét.

az intézkedések hatása máris megmutatkozik a termelőszövetkezeti parasztság hangulatában, a szövetkezethez való ragaszkodásának erősödésében. magam is több levelet kaptam a zárszámadási közgyűlésekről, amelyekben köszönetet mondanak a kormánynak, s ígérik, hogy élnek az új lehetőségekkel, mindent megtesznek nagyobb termés-eredmények eléréseért.

a termelőszövetkezetek gazdálkodásának fejlődése, szervezetük megszilárdítása, tagságuk öntudatának növekedése megteremtette a lehetőséget annak is, hogy a demokratizmus magasabb fokára lépjenek. tavasszal összeül az országos termelőszövetkezeti kongresszus, hogy megtárgyalja a termelőszövetkezetek további fejlődéséhez szükséges tennivalókat és javaslatokat dolgozzon ki az országgyűlés és a kormány számára.

/folyt.köv./

*Mk*

/bb 12. kállai gyula...8.folyt./vm

a kongresszus megválasztja az országos termelőszövetkezeti tanácsot is. ez a tanács, valamint a megyénként megválasztásra kerülő megyei termelőszövetkezeti tanácsok látják majd el a termelőszövetkezetek és tagságuk érdekvédelmét és együttműködve az állami és társadalmi szervekkel biztosítják a termelőszövetkezeti tagok tényleges beleszólását a mezőgazdaság feladatainak kijelölésébe és a végrehajtás megszervezésébe.

a múltban nagyatádi szabótól nagy ferencig sokan és sokszor próbálták egységes szervezetbe tömöríteni a gazdag- és szegény-parasztokat. valamennyi ilyen kísérlet eredménytelen maradt, mert arra épült, hogy leszerelje a szegényparasztság forradalmi mozgalmát és elszakítsa a falu dolgozóit természetes szövetségesüktől, a munkásosztálytól. most az erős és szilárd, szocialista tartalmu munkás-paraszt szövetség talaján létre jöhet az egységes osztályi szerveződő parasztság igazi szövetsége!

kedves elvtársak!

kedves barátaim!

egész munkánk legfőbb célja a lakosság élet-és munkakörülményeinek állandó javítása, életszínvonalának emelése. a kongresszuson erre nézve is több elhatározás született. ezek nyomán a kormány máris több intézkedést hozott. közülük néhányat megemlítek.

/folyt.köv./

*Mk*



/bb 12. kállai gyula.....9.folyt./vm

a kormány rendeletet hozott a gyermekgondozási segély bevezetésére. a segélyt igénybe vevő asszonyok két és fél évig otthon maradhatnak kis gyermekük mellett. ez azonban nem jelenti azt, mintha vissza akarnánk térni az „asszony maradjon a főzőkanál mellett”, ósdi szemléletéhez. nyugodt lehetőséget akarunk biztosítani az anyák számára, hogy a napi munka problémáitól mentesen gondozhassák kisgyermeküket, de azt is biztosítjuk, hogy visszatérhessenek a termelőmunkába. változatlanul valljuk, hogy a férfiakat és a nőket egyenlő jogok illetik meg a termelésben, közéletben és - természetesen - a család el-tartásában, a gyermekek nevelésében, bár ezzel még nem minden férfi ért egyet, egyenlők a jogok és kötelezettségek a háztar-tás gondjaiban is.

ma a családi tüzhely megteremtése jelenti sokak számára a legnagyobb gondot. régen a kapitalista magyarországon a váro-sokban sok ház kapuján függött a kiadó lakások hirdetése. de ez nem azt jelentette, hogy sok volt a lakás, hanem azt, hogy az általános életszínvonal olyan alacsony volt és a lakberek olyan magasak, hogy a dolgozók tömegeiben fel sem merülhetett az igény korszerű fürdőszobás, központi fűtéses, villannyal, gázzal ellátott lakás iránt. most az életszínvonal emelkedése tükröződik abban is, hogy mindenki összkomfortos lakást igényel. ma már falun sem építenek zsúfedeles viskókat: hanem többségükben olyan villá-kat, amilyenek a régi világban jóformán csak a szolgabíró dicse- kedhetett.

hazánkban a felszabadulástól 1956-ig 354 ezer, az utóbbi tíz év alatt viszont 574 ezer lakás épült és a családtagokat is számítva csaknem két millió ember költözött új lakásba! itt debrecenben is nagy új lakótelepet láthatunk a régi libakert és a dobozi temető helyén. az utóbbi öt évben a városban 5.400 lakás épült.

/folyt.köv./

-16-

*pk*

bb 12. /kállai gyula ... 10. folyt./ m

a harmadik ötéves terv 300 ezer lakás építését tűzte ki célul. kormányunk átfogóan vizsgálja, hogyan lehetne ennél több lakást építeni és elosztásuk jelenlegi rendszerét is megjavítani. a budapesti házgyáron kívül öt másikat is léte-sítünk, közülük egyet itt debrecenben. hogy több legyen az építőanyag, újabb nagy cementgyárat létesítünk. már az idei tervben szigorú elbírálás alá vontuk a középületeket, iroda-házak építésére és a műemlékek helyreállítására vonatkozó igényeket, hogy a felszabaduló eszközöket is lakásépítésre fordíthassuk. de a helyzet megjavításához feltétlenül szük-séges az is, hogy a lakást igénylők maguk is jobban járul-janak hozzá otthonuk megteremtéséhez. ezt a kormány segíti azzal, hogy növeli az állami kivitelezésben épülő szövet-kezeti lakások számát, jobb feltételeket teremt a magán-erőből történő építkezésekhez, azonkívül több lehető-séget kívánunk adni az üzemeknek, hogy jobban támogassák dol-gozóik lakásépítését.

az erős és egészségesen fejlődő népgazdaságunkban rejlik nagy lehetőségeket a jövőben sokkal jobban kívánjuk haszno-sítani előrehaladásunk meggyorsítására. ebben nagy sze-repe van a gazdasági mechanizmus jövő év elején bevezetésre kerülő reformjának.

az új gazdasági mechanizmusban jelentősen megnő valamennyi gazdálkodó szerv önállósága és ezzel együtt a felelőssége is, anyagilag közvetlenül is érdekelt lesz abban, hogy mind a vállalat, mind a népgazdaság számára a legeredményesebb meg-oldásokat keresse és alkalmazza. következetesebben érvénye-sítjük a szocialista bérezés és jövedelemelosztás elveit is. keressen többet, részesüljön nagyobb erkölcsi és anyagi elis-merésben az, aki sokat, jól, hozzáértéssel, eredményesen dol-gozik a társadalom javára, viszont szűnjenek meg a társadalom kárára ügyeskedéssel szerzett jövedelmek!

fejlesztjük az üzemi, a termelőszövetkezeti és vállalati demokráciát is.

/folyt.köv./

- 17 -

*pk*

bb 12. /kállai gyula 11. folyt./ m

ennek az a célja, hogy a dolgozók még inkább sajátjuknak érezzék a gyárat, a szövetkezetet, s ennek megfelelően dolgozzanak gyarapodásért, állandó erősítésért és fejlesztésért. így szolgálja a reform végső soron a szocialista termelési viszonyok megszilárdítását, népgazdaságunk egészségének egészséges fejlődését, s mindez megteremti az életszínvonal további emelésének biztos alapjait és lehetőségeit.

kedves barátaim!

a szocialista Magyarország teljes felépítése csakis a legszélesebb tömegek tudatos cselekvésének eredménye lehet. ma, amikor megvan és tovább erősödik a szocialista nemzeti egység, minden tőlünk telhetőt megteszünk a szocialista demokrácia további szélesítésére, ennek jegyében kívánjuk minden szinten erősíteni a nép által választott hatalmi szervek ellenőrző szerepét az állam igazgatási tevékenysége, gazdasági és kulturális élete felett. ezért igyekszünk növelni az országgyűlés, a megyei, városi, járási és községi tanácsok szerepét és jogkörét.

a mostani választási előkészületek már az új törvény alapján, a szocialista demokrácia szélesítésének jegyében folytak. bár az új törvény még nem bontakoztathatta ki a benne rejlő nagy lehetőségeket, már eddig is sok jó tapasztalatot hozott. a jelöltek közelebb kerültek választóikhoz: most minden választópolgár tudja, hogy személy szerint ki az ő kerületének az országgyűlési képviselője, akihez észrevételeivel, a közösséget segítő terveivel, közérdekű javaslataival fordulhat.

a választók sok új embert jelöltek képviselőnek és tanácsagnak, s ezzel a funkciók halmozása is csökken. fontos ez, mert ma is gyakori jelenség, hogy egyes emberek egyszerre 5-6 vezető testületnek is tagjai, s emiatt jóformán csak arra van idejük, hogy az egyik ülésről a másikra rohanjanak. mi úgy véljük, hogy ha valaki egy vagy két választott testületben komoly munkát végez, résztvesz nemcsak az elhatározások megvitatásában, hanem a megvalósításukban is, az már jól eleget tett közéleti megbízatásának.

/folyt.köv./

*Nh*

bb 12. /kállai gyula ... 12. folyt./ m

az új választójogi törvény máris egészséges pezsgést, alkotó vitaszellemet hozott közéletünkbe. nyilvánvaló, hogy ez kedvezően érezteti majd hatását az új országgyűlés és a tanácsok munkájában.

mégis, akadnak olyanok, akik az új választási rendszerben is csalódtak. kik ezek? népünknek olyan - ugymond - jóakarói, akik titkon remélték, hogy ha több-párt rendszer nem is lesz ugyan, de az új választási rend lehetővé teszi számukra, hogy ellenzéki programmal szerephez jussanak, most pedig - látva a helyzetet - keserű csalódással mondják: „a több jelölt állításával csak látszat-módosítások történtek, mert az ellenjelöltek is ugyanazt a politikát képviselik, ez nem tetszik nekik! de magukra vessenek, hiszen saját magukat csapták be!

mi világosan, egyértelműen megmondtuk: bevezetjük az egyéni választókerületet, szélesítjük a szocialista demokráciát. lehet több jelöltet is állítani. a választók milliói pedig erre azzal válaszoltak, hogy lehet több jelölt is, de az egyetlen politika, amelyet népünk elfogad és magáénak tart, az a párt, a hazafias népfront politikája! más politikai platformnak a magyar népköztársaságban helye, jövője nincs!

tisztelt nagygyűlés!

minden választás egyben olyan időpontot is jelent, amikor egy-egy újabb ifjú nemzedék vált felnőtté, megkapja a szavazati jogot és belép a közéletbe. most 600 ezer ifjú választó lép életében először az urnák elé. gondoljuk csak el! 1949. óta ez az ötödik választás, s minden alkalommal hozzávetőleg ugyanannyi fiatal lett választópolgárrá. ez azt jelenti, hogy a mostani közel 7 millió választó közül 3 millióan már az épülő szocializmus viszonyai között nyerték el a választójogot. ők azok, akiknek szebb életéért dolgoztunk és akikért oly sokan áldozták életüket. az ifjúság nemcsak a haza jövőjét jelenti, hiszen nálunk a fiatalok aktív alkotói jelenünknek is, megilleti őket mindaz a jog, ami az idősebbeket, s ezzel együtt vonatkoznak rájuk a kötelezettségek is.

/folyt.köv./

*Nh*

bb 12. /kállai gyula ... 13. folyt./ m

nálunk nem a születés és a vagyon, hanem a szorgalom és a tehetség rangsorolja az embereket. a sültgalamb azonban a szocializmusban sem repül az ember szájába, - az érvényesülésért a közösségben, a közösséggel együtt dolgozni kell. meggyőződésünk, hogy a magyar fiatalok a szocialista hazáért, a szocialista társadalom teljes felépítésének, a haladás ügyének lelkes harcosai, s erről tanubizonyosságot tesznek a március 19-1 választásokon is.

tisztelt választópolgárok!

amikor politikai programunkat és céljainkat önök elé tárjuk, egyben azt is kérjük, hogy továbbra is támogassák a magyar népköztársaság külpolitikáját, amelynek - társadalmi rendünkben eredően - alapvető és fő célkitűzése a béke megőrzése.

külpolitikánk szilárd alapja az eltéphetetlen magyar-szovjet barátság. az államközi kapcsolatokban ez a barátság magától értetődően csak a felszabadulás óta nyilvánulhat meg, de népünk szívében ötven év óta kiolthatatlanul él. ötven évvel ezelőtt a magyar szegényparasztok és munkások tizezrei harcoltak a nagy októberi szocialista forradalom győzelméért. elsőként követték a világgraszáló példát - megteremtve a magyar tanácsköztársaságot. a második világháborúban pedig a dicsőséges októberben született szovjetunió fiai vérüket ontották a magyar nép felszabadításáért. büszkék vagyunk arra, hogy a magyar-szovjet barátság egyidős a nagy októberi szocialista forradalommal. egész népünk úgy készül annak 50. évfordulójára, mint saját nagy nemzeti ünnepére!

külpolitikánk szerves része, leghényegesebb vonása testvéri szövetségünk és együttműködésünk a szocialista országokkal.

szolidarisak vagyunk a gyarmati rabságból felszabadult országokkal, támogatjuk az imperializmus ellen harcoló népeket.

a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének megvalósítására törekszünk.

/folyt.köv./

-20-

*Nak*

bb 12. /kállai gyula ... 14. folyt./ m

aki a hazafias népfront jelöltjeire szavaz, az erre a külpolitikára, a békére, a társadalmi haladásra, a szocializmus világméretű győzelmének perspektívájára adja szavazatát!

a szocialista országok olyankor érik el legnagyobb sikereiket, amikor kicserélik tapasztalataikat az új élet építésében és közösen lépnek fel az imperialisták háború és népellenes politikája ellen. mivel a szocialista világrendszer a világ fejlődésének döntő tényezője - egysége, ereje összehangolt politikai fellépése a béke legfőbb biztosítója. ezért elsőrendűen fontos, hogy valamennyi szocialista ország helyesen egyeztesse össze sajátos érdekeit a közösség érdekeivel, szélesedjenek politikai, gazdasági, tudományos és kulturális kapcsolataik és erősödjék közös fellépésük a nemzetközi politikában.

ezt az egységet a kínai vezetők szűk csoportja sajnálatos módon megbontotta. rágalomhadjáratot folytatnak a szovjetunió és más szocialista országok ellen, súlyos károkat okozva a nemzetközi munkásmozgalomnak, a béke és az emberi haladás ügyének. de e politika következtében legtöbbször maga a kínai nép szenved, mert elszigetelik a világ más országaitól és népeitől, veszélyeztetik eddig elért eredményeit.

a forradalmi hagyományokban gazdag nagy kínai népben és kommunista pártjában vannak a marxizmus-Leninizmushoz hű erők, amelyek nem azonosítják magukat a kispolgári-nacionalista kalandorsággal. meg vagyunk győződve róla: ezek az erők biztosítani tudják, hogy a nagy kínai nép a többi szocialista országgal együtt haladjon tovább előre a szocializmus, a béke és a fejlődés útján, azon az úton, amelyet több évtizeden át a szovjetunió segítségével folytatott dicsőséges harcával nyitott meg maga előtt.

hazánk a szocialista országokkal együtt határozottan elítéli az amerikai imperializmus vietnami agresszióját.

/folyt.köv./

- 21 -

*Nak*

bb 12. /kállai gyula... 15. folyt./-lm

az amerikai imperialisták agressziójuk leplezésére szeretnék magukat a béke apostolainak feltüntetni. jó egy évvel ezelőtt mind az öt világrészbe elküldték válogatott diplomatáikat és maguk is unós-untalan nyilatkoztak, hogy elhitecsék: békétárgyalások útján meg akarják szüntetni vietnamban a háborút. ha valóban békét akartak volna, egyetlen helyre, az egyedül illetékes fórumhoz, a vietnami néphez kellett volna követelket küldeniük! most még jobb alkalom lett volna erre: a vietnami demokratikus köztársaság külügyminisztere kijelentette, hogy tárgyalások indulhatnak, ha az amerikaiak a bombázásokat feltétel nélkül megszüntetik. s mi volt az amerikai válasz? nemcsak tovább dobják bombáikat a vietnami demokratikus köztársaságra, hanem újabb lépéseket tettek a háború kiszélesítésében!

íme, a világ újból láthatja: a békepalást nem illik az amerikai imperialistáknak kétszínű és hazug az amerikai politika!

szilárd meggyőződésünk, hogy a vietnami problémát egyedül a genfi egyezmények tiszteletbentartásával, a vietnami demokratikus köztársaság és a délvietnami nemzeti felszabadítási front javaslatai alapján lehet megoldani! a vietnami nép igazságos és jogos harcot folytat. támogatják őt a szocialista országok és a világ haladó erői.

az erőviszonyok végérvényesen a szocializmus, a haladás és a béke javára alakultak, ezért az imperializmus soha nem győzheti le a hős vietnami népet!

mivel a béke sorsát alapvetően befolyásolja az európai biztonság, kormányunk - más szocialista országokkal együtt - állhatatosan dolgozik ennek megszilárdításáért.

ennek keretében a más gazdasági és társadalmi berendezkedésű országokkal mindenirányú kapcsolataink normalizálására, jó viszony és együttműködés megteremtésére törekszünk. örömmel üdvözljük, ha bármely ország részéről hasonló törekvés jelentkezik.

a szocialista békepolitika eredményeként nyugat-európa számos kormányánál teret nyert a békés egymás mellett élés gondolata és az utóbbi időben történt néhány gyakorlati lépés előmozdítja az európai enyhülést.

/folyt.köv./

-22-

*kk*

bb 12. /kállai gyula... 16. folyt./-lm

e kedvező jelenségek mellett is tisztában vagyunk azzal, hogy az európai kollektív biztonság rendszerét csak alapos előkészítés útján lehet megteremteni. erre tekintettel ennek a nagyon fontos célnak az elérését nemcsak az államközi kapcsolatok keretén belül kívánjuk szorgalmazni, hanem az európai munkásmozgalom cselekvő hozzájárulását is nélkülözhetetlennek tartjuk. megelégedéssel állapítjuk meg, hogy a napokban eredményesen ülésezett az a bizottság, amelynek előkészítő munkája alapján áprilisban karlovy vary-ban összeül az európai kommunista- és munkáspártok értekezlete, amelyen mi is tevékenyen részt kívánunk venni.

az európai béke és biztonság megszilárdítását leginkább az akadályozza, hogy a német szövetségi köztársaságban még mindig nem veszik tudomásul az Európában kialakult tényleges helyzetet. ma is hirdetik azt az irreális álláspontot, hogy a német szövetségi köztársaság az egész német nép egyedüli képviselője, nem hajlandók elismerni a második világháború után kialakult történelmivé vált országhatárokat és azt, hogy 20 milliónyi német megteremtette a maga szuverén szocialista államát, a német demokratikus köztársaságot.

a német szövetségi köztársaság kormánya most azt jelentette ki, hogy javítani akarja kapcsolatait az európai szocialista országokkal. de hogyan higgyünk neki, ha egyiknek állami létét, a másiknak területi integritását tagadja és revansista törekvései érdekében az atomfegyverek megszerzéséért harcol. a kapcsolatok javításáról szóló megnyilatkozásaik mindaddig nem hangzanak meggyőzően, amíg nem támasztják alá azokat az európai realitások elismerése irányában tett határozott lépésekkel.

egyre szélesebb körűvé és sokoldalubbá vált nemzetközi tevékenységünket annak tudatában végezzük, hogy kormányunk külpolitikája teljes mértékben népiünk békeakarátát képviseli és juttatja kifejezésre. ezt a külpolitikát folytatjuk a jövőben is, mert ez szolgálja legjobban népiünk alkotó munkájának legfontosabb feltételét, a békét.

kedves elvtársak,  
kedves barátaink!

a marxizmus azt tanítja: nemcsak magyarázni kell a világot, az a feladatunk, hogy megváltoztassuk. olyanná tegyük, amelyben szabadság, öröm, jólét és béke az ember osztályrésze.

/folyt.köv./

- 23 -

*kk*

bb 12. /kállai gyula...17. folyt./-lm

így, ilyen értelemben, ilyen irányban akarjuk mi - népünkkel együtt - tovább változtatni, tovább gazdagítani életünket, ehhez kérjük a választópolgároktól a felhatalmazást a választáson. Meggyőződésünk, hogy március 19-én a hétmilliónyi magyar választópolgár egységesen jóváhagyását adja politikánk megvalósításához.

a szocialista hazát sokmillió agy és kéz együttes, folyamatos munkája építheti fel. a szocialista demokrácia lényege és hatalmas ereje elsősorban abban van, hogy nem korlátozza a választásokon való egyszeri részvételre a dolgozók közéleti jogát: nálunk a választások napján nem fejeződik be a szavazás, mert folytatódik a munka! a megválasztott képviselő sem gondolhatja, hogy megkaptam a mandátumot, most négy évig nyugodtan élhetek, ugyanúgy a választópolgár sem vallhatja, hogy megválasztottam a képviselőmet, így hát négy évre eleget tettem állampolgári kötelességemnek.

a mi demokráciánk lényege: amire szavazunk, annak megvalósításáért felelősséget is vállalunk és az érte folyó munkában részt veszünk! ezért a haza hű polgárai munkájukkal és közéleti tevékenységükkel naponta szavaznak azzal, hogy legjobb tudásukkal részt vesznek az általuk választott politika és program megvalósításában.

építőmunkánk harmadik évtizedébe léptünk. a szocializmus alapjai megteremtésének nehéz, de szép időszaka után, most arra kérünk minden hazafit: szavazza meg azt a programot, amelynek megvalósításával jelentős lépést teszünk előre a szocializmus teljes felépítéséhez vezető úton és egységben, összeforrottan, erőinket egyesítve dolgozzunk e magasztos cél eléréseért!  
/mti/

..-

- 24 -

*Mk*

bo. 13. alumínium pavilon, üvegfalu csarnok épül a bnv-n

i hbj/gg/e ie cz /5/

1967. március 1.

három új pavilonnal lép meg az idén a bnv a látogatókat. az egyik az osztrák kiállítási csarnok, amely főként újszerű műszaki megoldásával kelt nagy figyelmet: a tetőszerkezetet ugyanis kábelek tartják. a pavilont osztrák szakemberek terveztek és osztrák, illetve magyar szakmunkások építették. a munkák zöme be is fejeződött, a következő hetekben már csak a belső térséget kell kiképezni. a másik új pavilonba a német demokratikus közönségség bemutatói kerülnek. az 1050 négyzetméter alapterületű új kiállítási csarnok üvegfalu lesz. építése jól halad, már elhelyezték a vasbeton tartóoszlopokra a három részről álló, helyszínen szerelt, rácsos tetőszerkezetet, s a napokban emelik be az üveg-oldalfalakat. a harmadik pavilon - a múlt évben épített és a közönség körében nagy sikert arató alumínium-csarnok „ikertestvére”, - a vásárváros főterére kerül, a világítótorony mögé. a nagy alumínium-dongák beemelése már megkezdődött.

az új pavilonok építésén túl hozzálátott mintegy 250-300 szakember a régi pavilonok felújításához is. a tervek szerint május elejéig valamennyi épület tetőszerkezetét kijavítják, falát átfestik.

a vásár területén sokszor nehezítette a nagy gépek szállítását, a daruk mozgását - s látványnak sem volt szép - az uttest felett viszonylag alacsonyan húzódó sok légvezeték. ezért a közeli hetekben leszerelik a légvezetéseket, s a villamos-, telefon-, táviró, tüzzelző, stb. kábeleket a felszín alá fektetett betoncsövekbe vezetik.

a vásár vezetősége évek óta törekszik a vásári főter új arculatának kialakításán. az új alumínium pavilon gyakorlatilag lezárja a főteret, s ennek két oldalán már csak új, modern kiállítási csarnokok helyezkednek el. a könnyűipari csarnok homlokzatát az idén is tetszetős alumínium korongokkal fedik be. különösen szép lesz a főter az esti órákban. a világítótoronyról nagy fényerejű jódlámpák sugároznak majd fényt. a vásár kezdetéig összehangolják a főter környéki pavilonok belső és külső világítását, és fényjátékot alakítanak ki a szökőkutnál. /mti/

8.40/e 10 30 P

..-  
- 25 -

*Mk*

bb. 14. elkészült az első diszletterv az idei szegedi szabadtéri játékokra

vid-fm/tné/e ká cz /5/

1967. március 1.

Jónéhány hónap van még hátra a szegedi szabadtéri játékok idei megnyitójáig. a játékok igazgatósága azonban nem tart pihenő időt: befejezés előtt áll a művészek szerződésének megkezdődtek a közönségszervezéssel kapcsolatos tárgyalások és elkészültek már J. Strauss „a cigánybáró”, című nagyoperettjének diszlettervei is. ezeket Bakó József, a tervező már bemutatta a játékok igazgatóságán, ahol megvitatták a művészeti vezetőkkel és szcenikai szakemberekkel.

A bemutatott makett és az egyes felvonásokat szemléltető színes diszletterajzok szerint J. Strauss közkedvelt daljátékához látványos diszlettereket tervezett Bakó József. egy kör alakú emelvényrendszer - alapépítményként - mindhárom felvonásban megmarad majd a színpadon. az egyes jelenetek környezetének változásait e köré épített, nagyfelületű diszletterekkel szemléltetik. a tervező a gyakorlati kivitelezéshez szükséges kötegni részletes tervrajzot is elkészítette. ezeket a műszaki szakemberek már tanulmányozzák, hogy a diszletterek készítéséhez a legjobb technikai megoldásokat javasolhassák.

A játékok igazgatóságához érkezett hírek szerint befejezés előtt áll az idei többi bemutató diszletterveinek elkészítése is. erkel hunyadi László című operájához Varga Mátyás, Verdi Don Carlos-ához Fülöp Zoltán, Shakespeare Hamlet-jéhez Vámos László készíti a diszletterveket. /mti/

---

bb. 19. több mint 12 millió forint értékű beruházás saját erőből a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben

vid/kz/sk/e ká cz /2/

1967. március 1.

az országoshírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezet tavalyi bevételeinek és tartalékainak együttes értéke meghaladta a 36 millió forintot. e nagy összegből az idén több mint 12 millió forintot fordítanak a közös gazdaság fejlesztésére, erősítésére. építkezésre hét és félmillió forintnál is többet költenek, s számottevően bővítik gépparkjukat. burgonyaszedő és osztályozó-kombájnt, gabonatisztítót, silókombájnt és más gépeket szereznek be. /mti/

8.49/szb 10 40 P

---  
-26-

*MAK*

bb 18. nyugat-magyarország gyógyfürdő központjává fejlesztik a büki fürdőt

vid-kz/sk szb ká /5/

1967. március 1.

nyugat-magyarország gyógyfürdő központjává fejlesztik a szombathelytől 27 kilométerre fekvő büki fürdőt. a tiz évvel ezelőtt itt talált 58 fokos, oldott anyagokban gazdag víz orvosi tapasztalatok szerint kiválóan alkalmas mozgásszervi megbetegedések, baleseti sérülések, nőgyógyászati és gyomorbetegségek gyógyítására, sőt, mint nemrégén közölték, porlasztva, egyes légzőszervi megbetegedések kezelésénél is jó eredményt értek el vele.

A 80 hold területen fekvő gyógyfürdőben új 1200 és 500 négyzetméteres medence készült el ezekben a napokban. végeztek a csatornázással és a szennyvittisztító telep építésével is. az immár 5000 vendég fogadására alkalmas fürdő vasuti megállóval, autóbusz-járáttal is rendelkezik. tavaly 120 000 hazai és külföldi vendég kereste fel, az idén azonban ennél lényegesen többre számítanak, s ezért megkezdték a vikendtelep kialakítását. a községben levő szapáry-kastélyt helyreállítják és üdülőt rendeznek be falai között. a faluban fizető vendégszolgálat lesz, a helyi termelőszövetkezet pecsenyesütő- és gyümölcsárúsító pavilont nyit. a távlati tervek szerint az egyelőre idényjellegű fürdőt egész évben használható fedettmedencés gyógyfürdő-teleppé építik. kádfürdő, szálloda, vállalati és magánüdülők létesülnek. /mti/

---

bb 20. megkezdődik a sárköz belvízrendezése

vid-kz/sk szb ká /4/

1967. március 1.

tolna megye sárközi részein az utóbbi csapadékos években a földek jórésze elvizenyősödött, a szövetkezeti gazdaságokban a terméskiesés évről évre fokozódik. a probléma kivizsgálására alakított szakbizottság jelentése szerint, a vidék talajainak nagy vízábcsátó-képessége, illetve a duna gyakori magas vízállása miatt, a vizenyősödés és az ezzel kapcsolatos károk csakis jól méretezett és gondosan karbantartott vízlevezető-csatornahálózattal szüntethetők meg. a megyei tanács és az illetékes vízügyi igazgatóság a több termelőszövetkezetet tömörítő Lajvér menti vízgazdálkodási társulatban együttműködő termelőszövetkezetek segítségével már az idén megkezdte a szakbizottság által javasolt munkákat: a Lajvér, továbbá a Szekszárd-bátai főcsatorna rendezését. a 37 kilométer hosszú szekszárd-bátai csatorna teljes rendbehozását három lépcsőben két év alatt valósítják meg. a munka első ütemében - ez év első felében - a főcsatornán elburjánzott vízi növényeket távolítják el. /mti/

8.55/szb 11 20 P

---  
-27-

*MAK*

bb 15. állatok a mentőautóban

vid-kz/sk/ ju/ká /5/

1967. március 1.

fél éve működik vas megyében az ország első állatmen-  
tő szolgálata. szükség esetén a megye legtávolabbi községéből  
is másfél-két óra alatt a szombathelyi állatkórházba szállít-  
ja speciális állatmentő autójával a beteg jószágokat. rövid idő  
alatt csaknem 50 olyan beteg, sérült értékes tenyészállatot  
mentettek meg, amelyek a gyors orvosi, kórházi beavatko-  
zás nélkül biztosan elpusztultak volna.

a jobb betegellátás érdekében 1,3 millió forintos beru-  
házással bővítik a szombathelyi állatkórházat. megduplázzák a  
férőhelyek számát, modern boxos-rendszerű betegistálló, közpon-  
ti raktár, állatvizsgáló és rendelő-szoba, steril nagy és kis-  
műtő, továbbá bakteoriológiai laboratórium nyílik. néhány éven  
belül itt alakul ki nyugat-magyarország állategészségügyi köz-  
pontja. a köjál-hoz hasonló szerepet tölt majd be. diagnosztika-  
i laboratóriuma, kórházi és közgazdasági részlege lesz,  
ahonnan az országrész állatorvosainak továbbképzését is irányít-  
ják. /mti/

-. -

bb 23. új tizéves bérlet és határrendezés a vadásztársaságok-  
nál - minden megyében lesz mesterséges fácántenyésztő telep

1 cs/j ju/ká /3/

1967. március 1.

a 21 000 tagot számláló 760 vadásztársaság újabb tíz év-  
re kötött bérleti szerződést. ez alkalomból csaknem mindenütt  
rendezték a vadásztársaságok eddigi határait. az új „mesgyék”,  
kijelölésénél messzemenően figyelembe vették a vadgazdálkodás  
helyi adottságait, az egyes vadásztársaságok eddigi eredményeit,  
és arra törekedtek, hogy lehetőleg mindenütt természetes mes-  
gyék - folyók, patakok, országutak, vasuti töltések, stb. határol-  
janak egy-egy gazdálkodási egységet.

a biológiai növényvédelem szempontjából rendkívül fontos  
apróvad állomány fejlesztése érdekében az idén minden megyé-  
ben létesítenek ugynevezett volières fácántenyésztő telepet.  
ezek elsősorban a vérfel-frisztitést és az állománycsere után-  
pótlását szolgálják. a vadásztársaságok az utóbbi években 17  
speciális fácántojás -keltetőgépet állítottak üzembe, az idén  
pedig további tíz, franciaországból importált géppel egészít-  
tik ki fácántenyésztő telepeik felszerelését. /mti/

9.02/szb 1130P

-28-

KKK

bb 16. új szakorvosi képzés a szegedi orvostudományi egye-  
temen

vid-fm/sk szb ká /3/

1967. március 1.

a szegedi orvostudományi egyetemen a második tanulmányi  
félévtől kezdve bevezették az anaesthesiológus szakorvoské-  
pzést. egyelőre fakultatív tárgyként a negyed- és ötödévesek  
hallgatják a speciális előadásokat a fájdalomcsillapítás, a  
műtéti altatás és a klinikai halál állapotából való újraélesz-  
tés korszerű módszereiről.

az anaesthesiológiát tanuló mintegy 200 szegedi orvostan-  
hallgató az újraélesztést próbababán, ugynevezett fantomon is  
gyakorolhatja. a nemrég szegedre érkezett „fantom”, lélegez-  
tethető és szívmasszát is lehet rajta végezni. így kiválóan  
alkalmas arra, hogy a hallgatók megismerjék az újraélesztést  
szolgáló különféle elsősegélynyújtási módszereket. /mti/

-. -

bb 17. megifjodik az egrí Liceum

vid-fm/tné szb ká /3/

1967. március 1.

az országos műemléki felügyelőség irányításával restaurál-  
ják az egrí tanárképző főiskola barokk épületét. az 1765-75  
között emelt hatalmas épület kétévszázad alatt erősen megko-  
pott. helyreállítására több mint harmincmillió forintot köl-  
tenek. az utóbbi években már felújították az utcai homlokza-  
tot és az oldalfalakat, s új köntöst kapott az épülethez tar-  
tozó csillagvizsgáló torony. az építők a napokban megkezdtek  
a belső helyreállítást. korszerűsítik a közműhálózatot. az  
öreg épület központi fűtést kap, a rokokó és copf-stilusu év-  
százados kályhák legszebb példányai azonban továbbra is di-  
szel maradnak a szobáknak. /mti/

-. -

bb 21. pszichológusok vizsgálják a győri diesel-motorgyár  
leendő munkásnőinek alkalmasságát

vid-szf/tné szb ká /6/

1967. március 1.

a győri magyar vagon- és gépgyárban az idén nagy összeget  
fordítanak annak a hatalmas üzemnek az építésére, amely a  
renault-man-ferrostaal francia-nyugatnémet konzorciumtól vá-  
sárolt szabadalom alapján gépkocsi diesel-motorokat gyárt majd.  
/folyt.köv./

9.05/e

1130P

- 29 -

KKK

bb 21. pszichológusok vizsgálják... 1. folyt./-ju

az új gyárnak nagy munkásgárdára lesz szüksége, a máris erősen iparosodott győrről azonban nem a legkecsegtetőbb a munkaerő helyzet. ezért a vállalat azt tervezi, hogy a diesel - motorgyár munkaerőellátása céljából nőket tanít be néhány munkahelyre. a betanított munkásnak jelentkező nőket kivétel nélkül megvizsgálják, alkalmasak-e a kijelölt szakmákra. a munkaalkalmatlansági vizsgálatra a diósgyőri Lenin kohászati művek üzempszichológiai osztályának munkatársait kérték fel. a munkapszichológusok különféle műszerekkel, laboratóriumi eszközökkel ellenőrzik a jelentkezők „ mozgásrendezettségét, „ figyelem-terjedelmét, „ információ áteresztő képességét, „ kézbiztonságát és egyéb tulajdonságait. gondosan megvizsgálják műszaki intelligenciájukat is. az adatokból megállapítják, hogy ki milyen munkára alkalmas.

naponta harminc-negyven felvételt jelentkező nő munkaalkalmatlanságát vizsgálják a pszichológusok. amennyiben a jelentkezők megfelelnek a követelményeknek, hathónapos szaktanfolyamon forgácsolásra, darukezelésre, villanyhegesztésre, és más fontos munkára tanítják be őket. a vizsgálatokat már elkezdték és a betanításhoz is rövidesen hozzáfognak, hogy mire a diesel motorgyár felépül addigra valamennyi betanított munkásnál kellő gyakorlatot szerezzen munkaterületén a vállalat különböző üzemeiben. /mti/

--

bb 22. az idén már 61 lakást adtak át miskolc új lakótelepén - megkezdtek a tejfeldolgozó kombinát építését

vid-szf/sk /ju-ká/3 / 1967. március 1.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a tavaszas időben több új létesítmény építését kezdték meg. miskolcon, a szentpéteri-kapui lakótelepen hozzáfogtak a nyugati városrész kialakításához. a lejtős domboldalon, - ahol az utak, a támfalak és a csatornahálózat nagyobb része már elkészült, 1969-ig 1200 lakást építenek, nyolctantermes iskolát, bölcsődét, bisztrót és gépkocsiparkolót létesítenek.

/folyt. köv./

9.14/szb 1130p

-30-

*Mk*

bb 22. / az idén... 1. folyt./-ju

jelenleg az első négy ház alapozzák. a kilenemeletes épületeket kohóhabsalakbetonból öntik ki. a lakótelep keleti részében, - ahol tavaly mintegy 1100 lakás épült fel - az idén február végéig újabb 61 korszerű otthont adtak át. miskolc leendő új városrészében a lakóházak nagyobb részét előregyártott középblokkokból szerelik össze.

miskolcon, a vanczák utcában „ mini „ lakótelep, diósgyőrött pedig korszerű tejfeldolgozó kombinát építését kezdték meg. a „ mini „ lakótelep három épületében az év végéig 33 kényelmes lakást alakítanak ki. a mintegy 100 millió forintos beruházással készülő új élelmiszeripari üzem 1969-re adják át. a külföldi északi lakótelepen épülő tejkombinát naponta több mint 100.000 liter tejet dolgoz majd fel. az új tejkombinát miskolcon kívül kazincbarcikát, tiszaszederkényt, ózdot és a bányavidéket is ellátja termékeivel. /mti/

--

bb 25. két súlyos közlekedési baleset a fővárosban

t fe/lk ju-la 1

1967. március 1.

a IX. kerületben a soroksári ut 28. számú ház előtt molnár jános 28 éves villamosvezető későn vette észre, hogy a villamos síneken egy 23-as autóbusz áll és belehajtott a járműbe. nagy zoltánné 35 éves előadó, az autóbusz utasa súlyosan, a villamos utasai közül ketten könnyebben megsebesültek. a figyelmen kívül hagyott ellen eljárás indult.

az V. kerületben a szent istván körút 1. számú ház előtt kapás lászlóné 44 éves üzletkötő, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és járművével elütötte varró anna 20 éves egyetemi hallgatót, akit súlyos sérüléssel szállítottak a kórházba. a személygépkocsivezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

10.36/szb 12,10

-31-

*Mk*

bb 24. halálos üzemi baleset

t fe/lk -ju 1

1967. március 1.

történt balatonföldváron a strand építésénél, egy betonkeverő-gép vontatórudja beleakadt a villamosvezetékbe és azt leszakította. a rud ráesett Lacza János 41 éves segédmunkás, balatonszabadi lakosra, aki halálos áramütést szenvedett./mti/

.-

bb 26. bacsoni Jenő

k sk/sk-ju 1

1967. március 1.

külkereskedelmi miniszterhelyettes szerdán törökországba utazott a magyar-török kereskedelmi tárgyalások vezetésére./mti/

.-

bb 27. daniele barioni budapestre érkezett

1 ol/gk -ju-zs 1

1967. március 1.

daniele barioni, a new york-i metropolitan tagja kedden este budapestre érkezett. a neves olasz tenorista március 1-én az aida előadásán radames, 4-én pedig donizetti, Lammermoori Lucia,, című dalművében edgar szerepében mutatkozott be a közönségnek./mti/

.-

bb 28. 330 millió forintos forgalommal zárta a téli vásárt a kereskedelem

1 kf/kf-ju-1e 5

1967. március 1.

kedden lezárult a téli, szezonvégi vásár, amely még igazán télen indult és szokatlanul enyhe, tavaszi időben fejeződött be. egyrészt az időjárás, másrészt a szokásos kezdeti ,,hajrá,, és a készletek apadása okozta, hogy az erős forgalmu első hetet gyengébb második szakasz követte, - összességében azonban jó eredménnyel bonyolította le az idei téli vásárt a ruházati kereskedelem.

/folyt. köv./

12.05/ju 12 <sup>45P</sup>

-32-

pkk

bb 28. / 330 millió ... 1. folyt./-ju

a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatósága, értékelve a tapasztalatokat, megállapította, hogy mind a nagy- mind a kiskereskedelem dolgozói kellően felkészültek a vásárlók fogadására, s az érdeklődés sem maradt el. a gyorsjelentések alapján rendelkezésre álló adatok szerint - az utolsó egy-két nap gyenge forgalmától eltekintve - jól sikerült a téli vásár. országosan mintegy 330 millió forint értékű kedvezményes áru ruházati cikket adtak el, s ennek alapján a lakosság 110 millió forintot takarított meg. a legnagyobb érdeklődés a télikabátok, a férfi- és a fiukonfekció, a pulin és a téli ingek, a női és a lányka ruhák, a téli fehérneműk és a divatcikkéiről nyilvánult meg. a méterárak közül a flannel, a barchend és a kordbársony volt a legkelendőbb, mérsékelt - a vártnál kisebb - volt a lábbeliek, a női csizmák, cipők forgalma.

az országos áruházi vállalat is összeállította a vásár gyorsmérlegét. a vállalat készleteit és lehetőségeit figyelembe véve, főleg a gyorsan változó divat cikkeit vonta be a szezonvégi vásárba, amelynek ideje alatt az áruházak 250 millió forintos összeforgalma 4 százalékkal nagyobb, összesen 61 millió forintos forgalmat bonyolítottak le az áruházak a mérsékelt áru cikkekből. a vásár idején kelendőbbnek bizonyultak a többi, vas-műszaki, lakberendezési, háztartási cikkek is. így adódott, hogy a vásár első napján az ország áruházai még az eddigi legnagyobb karácsonyi rekordforgalmat is túlszárnyalva 28.8 millió forint bevételt értek el. a téli vásár a fővárosban a divatcsarnokban és a lottó áruházban sikerült a legjobban, a két áruház 12-14 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított le, mint a tavalyi azonos időszakban. vidéken főleg az új áruházakat keresték fel a vásárlók.

elégedett a vásár eredményével a fővárosi ruházati bolti vállalat is, amely 14.5 millió kedvezményes készletéből - a tavalyi 9.5 millióval szemben - 11.5 millió forint értékű árut adott el. a ruházati üzletekben elsősorban a kabátokat keresték. a tavalyinál ezerrrel több, összesen 3 800 női kabátot, csaknem 3 000 férfi kabát és 3 300 gyermek kabát fogyott. több vásárló kifogásolta, hogy néhány ruhaüzletben a vásár csak egy héttig tartott. a vállalat vezetői ezzel kapcsolatban elmondották, hogy a tavalyi tapasztalatok alapján 42 boltot jelöltek ki kedvezményes érúsitásra. az első hét után azonban, amikor a mérsékelt árucikkek mennyisége és választéka csökkent 10 helyen megszüntették a téli vásárt, s ezeknek a boltoknak a csekély készletét összevonták a többi üzletbe./mti/

12.38/szb 13 <sup>40P</sup>

-33-

le

bb. 29. időjárásjelentés

Lk/e

1967. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. március 1-én,  
szerdán 12 óra 15 perckor:

mérséklődő szél

európa-szerte változékony, szeles, az évszakhoz képest enyhe az idő. a szovjetunió európai területének északi részein nagykiterjedésű havazások, hófúvások vannak. máshol esik az eső. nyugat- és közép-európában záporok, zivatarok keletkeznek. a kedden mért legmagasabb hőmérsékletek Európában általában 2-8 fokkal magasabbak voltak a legutóbbi öt év átlagánál.

hazánkban kedden tulnyomóan felhős, az évszakhoz képest meleg idő volt. többfelé esett az eső. a lehullott eső mennyisége általában nem haladta meg a 2-4 millimétert, de Magyarváron 7, tiszabecsen pedig 8 millimétert mértek. napközben a hőmérséklet az északkeleti megyékben 4-10, máshol 10-16 fokra emelkedett. ma hajnalban az ország területén mínusz 1- és plusz 9 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

ma délelőtt országszerte élénk, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati szél fújt, a hőmérséklet a délelőtti órákban 8-11 fok között volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 9.8 fok volt, a sokévi átlagnál 6.4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, elsősorban ma szórványosan záporosó, egy-két helyen zivatar. a helyenként viharos északnyugati szél csütörtökre mérséklődik. a hőmérséklet kissé csökken, de az évszakhoz képest enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 5- plusz 10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 412 centiméter. /mtl/

12.43/szb 1746P

---

-34-

*Mh*

bb 30. szigorubban bírságotják a fogyasztók megkárosítóit -  
négy újabb tbc - szűrőállomás - ülést tartott a fővárosi tanács  
végrehajtó bizottsága

t h1/Lk/ju-zs 7

1967. március 1.

a szabálysértésekkel kapcsolatos bírságotlási gyakorlatot, illetve annak hatását vizsgálta szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a tapasztalatok szerint a szabálysértési ügyek száma az utóbbi években lényegesen változott. a feljelentések 55-60 százaléka bírságotlással végződik, az ügyek 14-15 százaléka figyelmeztetéssel zárult, a többi esetben - a feljelentés alaptalansága miatt - nem születik elmarasztaló határozat. a döntések általában megalapozottak, az elsőfokú határozatok 10-12 százaléka ellen érkezik felbuzetés, másodfokon már csak 7-8 százalékban fordul elő, hogy az eljárást szabálysértés hiányában megszüntetik. az utóbbi időben gyakoribban alkalmazzák a szigorubb felelősségre vonást. két évvel ezeleőt például 106 forint volt a bírságotlás átlagos mértéke, s ez a múlt évben 157 forintra emelkedett.

legutóbb széleskörű felméréssel megvizsgálták a különböző szabálysértések gyakoriságát. a főváros tiz kerületéről készített statisztika szerint a társadalmi tulajdon elleni szabálysértések háromnegyed része önkiszolgáló boltban elkövetett kisebb lopás. az eltulajdonított áruk tulnyomóan különféle élvezeti cikkek: ital, kávé, cigaretta, csokoládé, stb. az árdragítások 39 százalékát magánkereskedők, 34 százalékát az állami kereskedelem dolgozói, 22 százalékát utcai árusok, a többit a vendéglátó szakmában és másutt követik el. még mindig gyakori a súlyoskonítás és a rossz számlázás, tavaly például 1557 bírságotlás volt emiatt. élelmiszerhamisítás, minőségromlás különösen tej-, a hus- és a sütőiparban fordul elő, továbbá sokhelyütt árusítanak rossz minőségű töltelék árut, felhigított tejet, vizezett bort, gyenge minőségű feketekávé, stb. a kerületi tanácsok igazgatási osztályai most utasítást kaptak, hogy a vásárlók megkárosítóit ellen az eddigieknél is szigorubb járjanak el.

/folyt. köv./

13.20/ju 14P

-35-

*le*

bb. 29. időjárásjelentés

Lk/e

1967. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. március 1-én,  
szerdán 12 óra 15 perckor:

mérséklődő szél

európa-szerte változékony, szeles, az évszakhoz képest enyhe az idő. a szovjetunió európai területének északi részein nagykiterjedésű havazások, hófúvások vannak. máshol esik az eső. nyugat- és közép-európában záporok, zivatarok keletkeznek. a kedden mért legmagasabb hőmérsékletek európában általában 2-8 fokkal magasabbak voltak a legutóbbi öt év átlagánál.

hazánkban kedden tulnyomóan felhős, az évszakhoz képest meleg idő volt. többfelé esett az eső. a lehullott eső mennyisége általában nem haladta meg a 2-4 millimétert, de magyarváron 7, tiszabecsen pedig 8 millimétert mértek. napközben a hőmérséklet az északkeleti megyékben 4-10, máshol 10-16 fokra emelkedett. ma hajnalban az ország területén mínusz 1- és plusz 9 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

ma délelőtt ország-szerte élénk, helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati szél fújt, a hőmérséklet a délelőtti órákban 8-11 fok között volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 9.8 fok volt, a sokévi átlagnál 6.4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, elsősorban ma szórványosan záporosó, egy-két helyen zivatar. a helyenként viharos északnyugati szél csütörtökre mérséklődik. a hőmérséklet kissé csökken, de az évszakhoz képest enyhe marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 5- plusz 10 fok között.

a duna vízállása budapestnél 412 centiméter. /mtl/

12.43/szb 1746P

---

-34-

*Mhla*

bb 30. szigorubban bírságotják a fogyasztók megkárosítóit -  
négy újabb tbc - szűrőállomás - ülést tartott a fővárosi tanács  
végrehajtó bizottsága

t h1/Lk/ju-zs 7

1967. március 1.

a szabálysértésekkel kapcsolatos bírságotlási gyakorlatot, illetve annak hatását vizsgálta szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a tapasztalatok szerint a szabálysértési ügyek száma az utóbbi években lényegesen változott. a feljelentések 55-60 százaléka bírságotlással végződik, az ügyek 14-15 százaléka figyelmeztetéssel zárult, a többi esetben - a feljelentés alaptalansága miatt - nem születik elmarasztaló határozat. a döntések általában megalapozottak, az elsőfokú határozatok 10-12 százaléka ellen érkezik felbeszés, másodfokon már csak 7-8 százalékban fordul elő, hogy az eljárást szabálysértés hiányában megszüntetik. az utóbbi időben gyakoribban alkalmazzák a szigorubb felelősségre vonást. két évvel ezeleőt például 106 forint volt a bírságotlás átlagos mértéke, s ez a múlt évben 157 forintra emelkedett.

legutóbb széleskörű felméréssel megvizsgálták a különböző szabálysértések gyakoriságát. a főváros tíz kerületéről készített statisztika szerint a társadalmi tulajdon elleni szabálysértések háromnegyed része önkiszolgáló boltban elkövetett kisebb lopás. az eltulajdonított áruk tulnyomóan különféle élvezeti cikkek: ital, kávé, cigaretta, csokoládé, stb. az árdragítások 39 százalékát magánkereskedők, 34 százalékát az állami kereskedelem dolgozói, 22 százalékát utcai árusok, a többit a vendéglátó szakmában és másutt követik el. még mindig gyakori a súlyosonkitás és a rossz számlázás, tavaly például 1557 bírságotlás volt emiatt. élelmiszerhamisítás, minőségromlás különösen a tej-, a hus- és a sütőiparban fordul elő, továbbá sokhelyütt árusítanak rossz minőségű töltelék árut, felhígított tejet, vizezett bort, gyenge minőségű feketekávé, stb. a kerületi tanácsok igazgatási osztályai most utasítást kaptak, hogy a vásárlók megkárosítóit ellen az eddigieknél is szigorubb járjanak el.

/folyt. köv./

13.20/ju 14P

-35-

*le*

bb 30. / szigorubban birságotják... 1. folyt./-ju

foqlalakozott a végrehajtó bizottság a tbc elleni küzdelem eredményeivel, feladataival is. budapesten jelenleg 17 stabil és 2 mozgó szűrőállomás működik, a tbc-gyanus esetek vizsgálatát a legkorszerűbb eszközökkel végzik s a gondozóintézetek jól együttműködnek más egészségügyi intézményekkel, tömegszervezetekkel, illetve a kerületi tanácsokkal. az eredmények ellenére a tbc még hosszú ideig fontos közegészségügyi probléma marad - hangsúlyozták az ülésen -, s ez megszabja a további feladatokat is. az idén a xvii. és a xviii. kerületben, a jövő évben pedig a ix. és a xx. kerületben rendeznek be egy-egy újabb korszerű szűrőállomást. elkészítik továbbá a főváros egész lakosságát magában foglaló röntgen-katasztert, s a szűrés útján felkutatott tbc-betegeket lehetőleg fekvőbeteg-intézetben helyezik el.

a végrehajtó bizottság - több illetékes szerv előterjesztésére - elhatározta, hogy a főváros egyik terét hild-térnek nevezi el. a névadó; a száz évvel ezelőtt elhunyt hild józsef egyik legnagyobb klasszicista építészünk, aki munkásságával jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a reformkor kezdetén még javarészt falusias pest aránylag rövid idő alatt nagyvárossá alakulhatott. több mint 900 épületet tervezett, főleg az v. kerületben. ezért is született olyan döntés, hogy a perc-köz, a józsef attila utca, az október 6. utca és a mérleg utca által övezett, névtelen térséget hild térnek nevezik el, amely egyúttal a névadó atyjának, hild jánosnak, a főváros első átfogó rendezési terv készítőjének emlékét is megőrökíti majd./mti/

--

bb 31. uj törpevizmű egyeken

vid kz /sk ju-ká 1

1967. március 1.

egyek községben átadták rendeltetésének, s megkezdte működését hajdu-bihar megye legújabb törpevizműve, a falu lakossága nagyértékű társadalmi munkával járult hozzá a vizmű felépítéséhez, illetve az együttesen 18 kilométer hosszúságú vízvezetékhalózat kialakításához./mti/

--

13.25/ju 14.

-36-

h

bb 32. száz kiállítás a szovjetunióról - gazdag programot készített a jubileumi évre az mszt békésben

vid-fm/fné szb ká /4/

1967. március 1.

békésben gazdag programot készített a jubileumi év megünneplésére a magyar-szovjet baráti társaság. megyeszerte száz kiállítást rendeznek a szovjetunió életéről, bemutatják a magyar-szovjet baráti kapcsolatok fél évszázados történetét, filmek, képek, könyvek bemutatásával szemléltetik a nagy októberi szocialista forradalom eseményeit, a magyar-szovjet árucserforgalmat, a kulturális kapcsolatokat. több alkalommal rendeznek veterántalálkozót, ahol egykori vöröskatonák, a viharsarki földmunkásmozgalom idős harcosai találkoznak szovjet tisztekkel.

kiállításokat rendeznek a levelek ezreiből, amelyeket viharsarki diákok kaptak szovjet partnereiktől. hazánk felszabadulásának évfordulóján békés megye valamennyi városában szovjet családot látnak vendégül, ősszel pedig ugyancsak szovjet tiszteket várnak battonyára, hazánk elsőnek felszabadult falujába.

eseményekben gazdag programot bonyolítanak le békésben áprilisban, a moldvai kulturális napok alkalmával. májusban szovjet írókat, újságírókat várnak. békésből - ahol három évvel ezelőtt az országban elsőnek indult békevonat a felszabadítók hazájába - három különvonat indul az év különböző időszakában moszkvába, leningrádba és ogyesszába. első sorban veteránokat, a munkában kitűnt szocialista brigádvezetőket küldenek a forradalom félévszázados évfordulóját ünneplő országba./mti/

--

bb 33. dobi istván,

j szb zs

1967. március 1.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte hivatalba lépése alkalmából oscar daniel gestido tábornokot, az uruguay-i keleti köztársaság 1966. november 27-én megválasztott elnökét./mti/

--

14.10/szb

15 15 p

-37-

h

34. tavasz a vizeken - vízre szálltak a halászok a balatonon és a tiszán

ö vid kz/sk-lm ká

1967. március 1.

a hosszú téli kényszerpihenő után újból vízre szálltak a halászok. a tiszán, bár a folyó alsó szakaszán még kisebb-nagyobb jégtáblák usznak, a szegedi kossuth halászati szövetkezet tagjai huzzák a hálót. a jelenlegi áradástól, mivel a gyorsuló vízfolyás felhossa a meder mélyén rejtőző narcsákat, szerencsés fogásokat vártak, s ebben nem is csalódtak. az első nagy narcsát - egy 11 kilós szép példányt - már szárazra is tette török gyöngy deszki halász, akit egyébként is a szövetkezet legszerencsésebb tagjának tartanak. a balatonon egyelőre csak a keszthelyi halászok láthattak munkához. a keszthelyi-öböltől keletre ugyanis még veszélyt jelenthetnek az uszó jégtáblák. az egész tavat előreláthatólag csak a hét végén vehetik birtokukba a halászok. akkor öt brigád egyszerre 10 kilométernyi nálóval próbál szerencsét./mti/

--

bb 35. tanácskozás a mezőgazdaság munkaerőhelyzetéről az ismeretterjesztő társulatban

t kf/lk-lm zs /5/

1967. március 1.

a mezőgazdasági munkaerő-utánpótlás helyzetéről tanácskoztak szerdán a kossuth klubban több mint 150 mezőgazdasági szakember a tudományos ismeretterjesztő társulat közgazdasági szakosztályának és a magyar agrártudományi egyesületnek a közös konferenciáján. dr. madas andrás, az országos tervehivatal főosztályvezetője nyitotta meg a tanácskozást, amely három szekcióban folytatta munkáját.

a szekció-ülések vitatémái azon alapultak, hogy jelenleg a mezőgazdasági dolgozók aránya 32 százalékra tehető a népgazdaságon belül, szemben a századforduló esztendejében nyilván tartott 58.3 százalékos hányaddal. jóllehet, a mezőgazdasági keresők számának és arányának a nemzeti jövedelem növekedésével ellentétes irányú és arányú csökkenése világjelenség - mégis ez a tendencia nem kis gondot jelent a magyar agrárkultúrában. egyebek között a vidékről az ipari munkaterületekre elvándorlók száma korántsem áll optimális arányban a mezőgazdaság anyagi-műszaki ellátottságának javulásával, a termelésből kikerülőök száma meghaladta az elmúlt esztendőben azt a mértéket, amely gépesítéssel és kemizálással még pótolható.

/folyt köv./  
15.27/e

- 38 -

le

16<sup>15</sup> S

bb 35. / tanácskozás...1. folyt./-Lm

némiképpen enyhíti a nehézségeket, hogy az utóbbi időben az agrár-szakmunkásképzés egyre nagyobb lendületet vett - 70 000 felnőttnél és több mint 7 500 fiatal szerzett szakmunkásképzést, és javult az aránya azoknak is, akik az általános iskola 8. osztályának elvégzése után a mezőgazdaságban kerestek munkalehetőséget. kövekezőképpen enyhültek a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok munkaerő-problémái, a mezőgazdasági munkavállalók aránya azonban még további javításra szorul.

bizonyos, hogy hamarosan kedvezően éreztetik hatásukat, a közelmúltban bevezetett kormányintézkedések, amelyek a mezőgazdaságban dolgozók életkörülményeinek jobbá tételét célozzák.

a szekcióülések tanulságait plenáris értekezleten foglalta össze a konferencia elnöksége./mti/

--

bb 36. a mahart közli

k hbj -Lm ie

1967. március 1.

hogyan dunaujváros-dunavecse-apostag között a menetrendszerű személyhajójáratot március 6-án megindítja./mti/

--

bb 37. kifizették a több mint kétmillió forintos Lottó főnyereményt

1 kf/kf-lm ie

1967. március 1.

szerdán az országos takarékpénztár központjában kifizették a 7. játékheti Lottó főnyereményt. a szerencsés Lottózó, földi józsefné gyöngyösi lakos, 2 035 924 forintot kapott kézhez./mti/

--

15.30/Lm

-39-

16<sup>15</sup> R

le

bb 38. tíz éves a technika

k tz/lk alm ie /1/

1967. március 1.

tíz évvel ezelőtt 1957 március elején jelent meg a technika című folyóirat első száma. azóta a lap az ország egyik legtekintélyesebb műszaki folyóirata lett. szakszerűen tájékoztatja a hazai műszaki közvéleményt a külföldi újításokról, újfajta gépekről és eljárásokról egyaránt. feladatai a gazdasági mechanizmus reformjával különösen megnövekednek, mert a gyors műszaki tájékozódás egyre fontosabb lesz minden vállalat számára./mti/

bb 39. a magyar nők országos tanácsának

t fe/gk-lm zs /3/

1967. március 1.

vezetői szerdán baráti összejövetelen találkoztak az újságírókkal a magyar sajtó házában, amelyen ortutay zsuzsa, a mnot titkára adott tájékoztatást a nők társadalmi helyzetének alakulásáról.

az összejövetelen bejelentették, hogy az mnot és a magyar újságírók országos szövetsége - a közelgő nemzetközi nőnap tiszteletére pályázatot hirdet a következő témákra: a magyar nők társadalmi helyzete; az anyaság megbecsülése. a pályázók október 1-ig küldhetik be írásaikat, cikkeiket az újságírók szövetségbe. a pályázat eredményeit december 7-én, a magyar sajtó napján hirdetik ki./mti/

bb 40. szerviz 10 százalékos árengedménnyel

vid-szf/tné-lm ká /4/

1967. március 1.

a fokozódó vállalati önállóság és kezdeményező-készség jegyében életrevaló intézkedést vezetett be március 1-én a győri 15-ös autójavító vállalat. annak a gépkocsitulajdonosnak, aki rendszeresen a vállalathoz viszi javítani a gépkocsiját, 10 százalékos árengedményt ad. az első javításnál a tulajdonos szervizlapot kap, ezen feltüntetik a javítások keltét. ha a lapon kilenc rubrika már betelt, vagyis kilencszer már javították a kocsit, a tizedik javítást díjtalanul kapja a tulajdonos.

/folyt. köv./  
15,45/m

-40-

16<sup>15</sup> c

bb 40. /szerviz ...1. folyt./-lm

a vállalat igyekszik az eddigiekénél nemcsak olcsóbban, hanem jobban, gyorsabban is kiszolgálni az autósokat. ennek érdekében több más újítást is bevezetett. berendezett például egy műszerekkel jól felszerelt műhelyt, ahol a „beteggyanus”, gépkocsikat vizsgálják meg és az új műszerekkel olyan méréseket is eszközölhetnek rajtuk, amelyekre eddig nem volt mód./mti/

bb 41. csongrád megye hatodik művelődési autója

vid fm/sk-lm ká /3/

1967. március 1.

szerdán utnak indult csongrád megye hatodik művelődési autója, amely népművelési programmal rendszeresen felkeresi a falvakat és főleg a tanyavilág központjait. szerdán először ástothalomra látogatott el a jármű, ahol olyan új zenei ismeretterjesztő előadássorozat kezdődött, amellyel népszerűsítik a szegedi szabadtéri játékok idején készült produkcióit is.

a közeljövőben még tizenhét csongrád megyei községben rendeznek ilyen zenei ismeretterjesztő előadást a művelődési autók közreműködésével./mti/

bb 42. megnyílt a zalaegerszegi új megyei könyvtár

vid-fm/tné-lm ká /2/

1967. március 1.

a zalaegerszegi szabadság téren, modern üvegalotában, szerdán megnyílt az új megyei könyvtár. az épület 550 négyzetméter alapterületű szabadpolcos olvasótermében 20 000 kötet között válogathatnak az irodalomkedvelők.

a könyvtárban több új szolgáltatást is bevezettek. az érdeklődők rendelkezésére bocsátják például az ezer hanglemezből álló zenetárat, s különleges berendezés segítségével fülhallgatón egyidőben tizenketten élvezhetnek egy-egy zeneszámot vagy költeményt. külön helyiséget rendeztek be a kutatóknak./mti/

15.40/lm

-41-

16<sup>15</sup> sz

se

bb 43. szakirányító erdészet alakult szekszárdon

vid kz/sk-lm ká /3/

1967. március 1.

szekszárd székhellyel megalakult és megkezdte működését a tolna megyei állami erdőgazdaság szakirányító és fásító erdészete. az új erdészet a termelőszövetkezetek tulajdonában levő erdők kezelésének, kitermelésének és felújításának, továbbá a közös gazdaságok erdőtelepítéseinek (szakirányítását látja el. jelenleg 12 000 holdnál nagyobb területű termelőszövetkezeti erdő tartozik szakirányítása alá, de a következő tíz év nagyarányú telepítéseivel e terület több mint duplájára emelkedik./mti/

..-

bb 44. a balaton felületének egyötöde - megkezdődött a kiskörei vízlépcső építése

vid kz/sk-lm ká /9/

1967. március 1.

az mszmp szolnok megyei végrehajtó bizottsága, a megyei tanács, a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság és a tiszavidéki mezőgazdasági fejlesztési iroda rendezésében tájkoztató előadást tartottak szerdán szolnokon a ságvári endre megyei művelődési ház nagytermében az épülő kiskörei vízlépcsőről. az előadáson jelen volt csáki istván, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, fodor mihály, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a több száz főnyi meghívottat váczy sándor, a megyei pártbizottság titkára köszöntötte, majd dégen imren az országos vízügyi főigazgatóság vezetője tartott ismertetőt a kiskörei vízlépcsőről és öntözőrendszereiről. a többi között elmondotta: 1966. őszén megkezdődött a kiskörei vízlépcső építése. létrehozását a nagyalföld középső részének rendkívül szeszélyes időjárása, az e területen gyakori aszályok, továbbá a rossz évi csapadékelosztás miatt bizonytalan mezőgazdasági termelés indokolja. a tiszavidékben - hangsúlyozta - a továbbiakban - a vízkészletek kimerüléskor vannak. tiszafürednél a nyári időszakban gyakran csak 80-90 köbméter a másodpercenkénti vízhozam, ez nem elegendő a belterjes öntözéses gazdálkodás, a rohamosan fejlődő ipar és a koerszerű lakóterületek vízszükségletének kielégítésére. ehhez - távlatban - másodpercenként 300 köbméter vízhozam szükséges. az épülő vízlépcső megoldja ezt a problémát. üzembehelyezése után megszűnik a tiszavidék jellegző vízhiány és ezzel egyidőben gyökeresen rendeződik a táj belvíz-problémája is.

//qfolyt.köv./  
16.40/Lm

- 42 -

17<sup>20</sup> 21

bb 44. /a balaton...1. folyt./-lm

a második tiszai vízlépcső komplex vízgazdálkodási létesítmény lesz. víztárolójának nagysága 127 négyzetkilométer, nagyobb mint a balaton felületének egyötöde. vízkészletéből több mint félmillió katasztrális hold mezőgazdasági terület öntözésére nyílik lehetőség, 20 000 katasztrális holdnyi területet pedig intenzív haltenyésztéssel hasznosíthatnak a környékbeli mezőgazdasági nagyüzemek. a vízlépcsőhöz erőmű is tartozik majd, amely évente tetemes mennyiségű energiát ad a népgazdaságnak.

a vízlépcső stabilizálja a vízszintet tiszalök és kisköre között. így ezen a mintegy 120 kilométeres szakaszon is, megnyílik a lehetőség a tiszai hajózás fejlesztésének. az új mesterséges tó révén, amelynek legnagyobb szélessége hat kilométer lesz, gazdag lehetőség kínálkozik az érintett terület - a hatalmas mesterséges tó környékének - idegenforgalmi fejlesztésére - üdülési és sport- lehetőségeinek kialakítására. a kiskörei vízlépcső és tároló vízpótló-rendszere a folyó nyári vízhozamát annnyival növeli, mint amennyi a tiszai és a szamos medrében az átlagos nyári vízállás esetén együttesen érkezik az ország területére.

a vízlépcső és létesítményeinek kiépítésével egyidejűleg, a mezőgazdaság általános fejlesztési programjának keretében, gondoskodnak azoknak a berendezéseknek a megépítéséről is, amelyek biztosítják az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek öntözött területeinek nagyarányú fejlesztését, korszerűsítését.

a kiskörei vízlépcső a program szerint három ütemben épül fel. az első ütem 1973-ban fejeződik be. ettől az időponttól már 150 000 hold új öntözőterület bekapcsolására kerülhet sor és 4 000 holdon megkezdhetik a haltenyésztést.

x x x

a vidék állami és szövetkezeti gazdaságai, mint a jelentésekből kiderül, máris körültekintően készülnek a kiskörei vízlépcső vízének fogadására. szerdán a békési községi tanács dísztermében nagyszámú békési megyei szakember részvételével vitatták meg az ezzel kapcsolatos feladatokat. mint rámutattak, békésben újabb 61 000 hold föld öntözésére nyílik majd lehetőség.

/folyt.köv./

17.00/Lm

- 43 -

17<sup>20</sup> 21

le

bb 44. /a balaton...2. folyt./-lm

az éltető vizet a szakemberek állásfoglalása szerint elsősorban az öntözés szempontjából még a szőlőterületekre, juttatják. Örménykut és Gyoma környékén, továbbá Békés térségében rendeznek be 600-2200 holdas öntözőtelepeket, azokban a termelősövetkezetekben, ahol maximálisan tudják majd hasznosítani a mesterséges csapadékot. elhatározták a tanácskozáson, hogy a legjobb öntözési módszerek terjesztésére több mintagazdaságot jelölnek ki./mti/

--

bb 48. kisiparosok találkozója Szolnokon

vid fm/sk-lm ká /1/

1967. március 1.

a hazafias népfront szolnok megyei titkársága és a kiosk megyei szervezete kisiparos-találkozót rendezett szerdán Szolnokon. a találkozón dr. Szatmári Nagy Imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára tartott politikai tájékoztatót./mti/

--

bb 49. rubányi Vilmos Jugoszláviában vezényel

vid fm/sk-lm ká /1/

1967. március 1.

rubányi Vilmos, a Csokonai Színház zeneigazgatója szerdán Jugoszláviába utazott. a debreceni Kármagy Szarajevóban vezényel zenekari hangversenyen./mti/

--

17.02/Lm

-44-

17.02.1967

bb 50. megkezdődtek az utépitések a dél-alföldön

vid-szf/tné-lm ká /3/

1967. március 1.

Szerdán visszatértek „fagyszabadságról”, a közlekedés- és postaügyi minisztérium hódmezővásárhelyi közúti üzemi vállalatának dolgozói és több mint ezren láttak hozzá a dél-magyarországi nagy utépitési munkákhoz. az idén a távalyinál 10 millió forinttal többet, 150 millió forintot irányoztak elő a vállalat tervében a csongrád és Békés megyei utépitkezésekre, felújításokra.

A feladatok közül kiemelkedik a Jugoszláviai átmenő forgalmat lebonyolító e-5-ös út rőszkei határátkelő szakaszának építése, amelyre 10 millió forintot költenek. az utat két oldalt beépített optikai vezetősávval látják el.

a két megye termelősövetkezeti közül huszban építenek bekötőutat, együttesen mintegy 25 millió forint értékben. több millió forint költséggel felújítják a máv szegedi igazgatóságának rakodóterületeit is./mti/

---

bb 51. idegen utlevéllel utazott Magyarországra - háromnapos szabadságvesztés

1 bc/gg-lm zs /3/

1967. március 1.

Helmut Tremel, 30 éves üzletszerző, müncheni lakos, nyugatnémet állampolgár a közelmúltban öccse utlevelével érkezett több személy társaságában Magyarországra. saját utlevelét ugyanis otthon gyermektartásdíj fizetésével kapcsolatos kötelezettsége miatt bevonták. amikor mintegy két heti itt-tartózkodás után vonaton hazautazott, az uti okmányok ellenőrzésekor a határon észrevették, hogy nem a saját utlevelével igazolta magát, s őrizetbe vették.

a központi kerületi bíróság Helmut Tremelt tiltott határátlépésért jogerősen háromnapos szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 45 -

le

bb 45. magyar gyógyszerlicencket vásároltak a japán cégek - tájékoztató a medimpex-küldöttség japánban folytatott tárgyalásairól

1 sz j le /6/ vm

1967. március 1.

a magyar gyógyszerek egyik új piaca japán, ahová a medimpex három évvel ezelőtt kezdett gyógyszerespecialitásokat szállítani. forgalma gyors ütemben emelkedett és tavaly a magyar szállítások értéke már megközelítette a félmillió dollárt. a medimpex vezetői a közelmúltban felkeresték a távoli országban levő új kereskedelmi partnereiket, hogy az export fokozásának lehetőségeiről tárgyaljanak. a küldöttség tagjai japánból hazatérve, az mti munkatársának a következő tájékoztatást adták:

- a magyar gyógyszeripar, illetve kereskedelem képviselőit a szokásos kereteken messze túlmenő szívéllyességgel fogadták a hivatalos személyiségek, az egészségügy valamint a nagy vegyi konszernnek vezetői is. fogadta a küldöttséget bo hideo egészségügyi és népjóléti miniszter, aki biztosított bennünket: támogatja azt a törekvést, hogy a medimpex szállításaival hozzájáruljon japán gyógyszerellátásának fejlesztéséhez.

- japánnal, csakugy, mint a velünk szoros kapcsolatban álló többi országgal, az árucserén túlmenően, műszaki-tudományos együttműködési kapcsolatokat is kiépítünk és az egészségügy fejlesztését a magyar specialitások gyártási jogának átadásával is segítjük. japánban eddig elsősorban chlorocid-készítményeink voltak ismereteseek, de a közeljövőben több más készítményünket is a gyógyítás szolgálatába állítják a japán orvosok, megvásárolták a japán cégek több magyar gyógyszer licencét, s a megállapodás értelmében nyolc-tíz évre jogot nyertek a magyar gyógyszerkutatás eredményeinek hasznosítására.

- látogatásaink, tárgyalásaink kedvező publicitást kaptak az ottani japán és angol nyelvű sajtóban. a japán medical gazette című tekintélyes szaklap például éppen az ott tartózkodásunk alkalmával megjelent számában rangsora között a legnagyobb japán vegytrösztök legjelentősebb külföldi partnereiről, s a sumitomo, az ismert világ-cég partnerei között a medimpex igen előkelő helyezést kapott. a sumitomo-cégen kívül eredményes tárgyalásokat folytattunk többek között a takeda-vegyikonzern és a sankyo-társaság vezetőivel is. licencladásainknak azért tulajdonítunk különös jelentőséget, mert maga japán a világ második leggyorsabban fejlődő gyógyszeriparával rendelkezik, s a világ legnagyobb gyógyszer cégeinek eddig szorosra zárt piaci monopoliumát sikerült japánban áttörnünk.

/folyt.köv./

- 46 -

/bb 45. magyar....1.folyt./vm

- a japán egészségügyi szervek és ipari szakkörök azzal a kéréssel fordultak hozzánk, hogy a magyar gyógyszeripar eredményeinek széles körű megismertetése céljából rendezzünk magyar gyógyszernapot japánban. kérésüknek ez év végén szándékozunk eleget tenni.  
/mti/

bb 46. kitüntetés

1 tf lk vm zs/1/

1967. március 1.

dr.propper lászló jogtanácsost, a kiadók jogi irodájának vezetőjét szerdán a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki munkássága elismerésül 60. születésnapja alkalmából a népköztársaság elnöki tanácsa./mti/

bb 47. új üzemsz a petőházi cukorgyárban különleges makkacukor előállítására

vid szf tné/2/ vm ká

1967. március 1.

a sikeres cukorrépa feldolgozási idény befejeztével március 2-án a petőházi cukorgyár áttér rendes évi munkamenetére. ezen a napon az új üzemszben is megkezdik a munkát, ahol kizárólag makkacukrot készítenek. a gyártó berendezéseket hollandiában vásárolták. a korszerű gépek naponta 1.2 vagon makkacukrot gyártanak. a berendezés érdekessége, hogy „egyedi”, préseléssel nemcsak kocka, hanem bármilyen más alakú cukrot is képes előállítani, kívánság szerint. a gép be is csomagolja a cukrot. a petőháziak az új makkacukor fajtát a lipcsei nemzetközi vásáron is bemutatják./mti/

17,30/m

18<sup>10</sup> 25

-47-

bb. 53. sátoraljaujhelynél kiáradt a ronyva patak - első- és másodfoku árvízvédelmi készültség a turon, illetve a krasznán - jégtelenítik a felső-tiszát

1 sb-vid/lk/5/qy/bs

1967. március 1.

az utóbbi 24 órában lehullott csapadék árhullámokat indított el az ország északkeleti folyóin és patakjain, különösen sok gondot okozott a magyar-csehszlovák határmenti ronyva patak. a keddi esti meleg eső és a hóolvadás hatására megduzzadt patakon az áradás felszakította jeget, a jégtáblák több helyen összetörték és elállták a víz útját, ezért szerdán hajnalban a sátoraljaujhelyi tanács mozgósította árvízvédelmi brigádjait és óvatosságból riasztotta a patak-menti mélyebb városrészek lakóit is. az árvízvédelmi brigádok a honvédek és a munkásőrök segítségével délelőtt két nagy jégtorlaszt megbontottak és jelentős erőket vontak össze a fűtőházi patakszakasznál megakadt jégdugó eltávolítására, a jégtől eltorlaszolt vízi patak azonban délelőtt kilépett medréből, a víz körülfogta a federko tanyát, majd benyomult a csokonai és a kinizsi utcába, ahol a lakóházak padlószintjéig emelkedett, délután sikerült a fűtőháznál keletkezett nagy jégtorlaszt is szétrobbantani, de alig fejezték be a munkát, a munkácsi utcai hidnál újabb jégdugó keletkezett, délután 4 óráig a kiáradt víz hét utcába tört be és több mint husz házat öntött el, a kiürést részben már megkezdték, az előrejelzés szerint a víz tovább emelkedik, ezért a tanács délután elrendelte a veszélyeztetett terület kiürítését.

az esőzés következtében a tiszta legfelső szakaszán másfél-két méteres árhullám indult el, s az áradás eleje már átlépte a magyar határt, áradást jeleztek a hernád és a bodrog felső szakaszáról is. a turon szerda reggel már elsőfoku árvízvédelmi készültséget kellett elrendelni, a krasznát pedig másodfoku szakaszán még nem olvadt el, csak kásásodik a 10-20 centiméter vastag jégtakaró, az északmagyarországi vízügyi igazgatóság azonban két jégtörő hajót munkába állított és szerda délig tiszalök és a balsai-híd között megtisztította a folyót, a szabaddá tett útvonalon tíz uszályt vontattak a tokaji kőbányához, hogy több mint kétezer köbméter követ szállítsanak tiszalökre, ezzel a kövel hozzák rendben ugyanis a duzzasztómű előtti medret, eltüntetik azokat a nagy gödröket, amelyeket az örvénylő víz vájt a folyóágyba, az előzetes számítások szerint a jégtörőhajók péntekre elérik dombrádot és ezzel befejezik a folyó felső szakaszának jégtelenítését./mti/

17.40

18<sup>00</sup> 8

- 48 -

le

bb. 52. nagy érdeklődéssel fogadták a tripoli vásár magyar áru kínálatát

1 sz/j/1e/4/qy/bs

1967. március 1.

a magyar vásár- és kiállításrendező irodához szerdán megérkezett az első híradás Líbiából, a tripoli nemzetközi vásár megnyitásáról és a magyar áru kínálat sikeréről.

a vásárt mazik miniszterelnök nyitotta meg, huszonnyolc ország vesz részt a találkozón, amelyeknek sokrétű áru kínálatában a vásárlátogató szakemberek véleménye szerint különösen nagy érdeklődést keltettek a magyar járművek - köztük a d-710-es tehérgépkocsik és a d-450-es billenő teherautók - továbbá a különböző magyar szerszámgépek és a magyar textilák.

a tripoli vásáron egyébként 13 magyar külkereskedelmi vállalat vesz részt, a magyar kiállításon nagy érdeklődés veszi körül a híradástechnikai berendezéseket, a műanyagipari felszereléseket, a formázó, hegesztő, granuláló berendezéseket is. igen látogatott, érdekes színtöltja a kiállításnak az iskolai szemléltetőeszközök bemutatója.

már a vásár első napján számos üzleti tárgyalást folytattak a magyar külkereskedelmi vállalatok ott tartózkodó képviselői./mti/

..

bb. 54. pénteken temetik el kocsis pált

1 cs/qk/1e/qy/bs

1967. március 1.

kocsis pált kossuth-díjas szőlőnemesítő temetése március 3-án, pénteken délután fél 3 órakor lesz a kecskeméti köztemetőben, a kecskeméti városi tanács által adományozott diszszínhelyen./mti/

..

17.42/Lm

-49-

18<sup>00</sup> 8

le

bb 55. műszaki konferencia debrecenben a kovácsolásról

vid-szf/tné-lm bs /1/

1967. március 1.

a gépipari tudományos egyesület, az országos bányászati és kohászati egyesület, valamint a magyar gördülőcsapágy művek rendezésében szerdán kétnapos műszaki konferencia kezdődött debrecenben, a technika házában.

a megbeszélésen majdnem 50 hazai és külföldi vállalat szakemberei a korszerű kovácsoló automaták technológiáját vitatják meg./mti/

.-.

bb 57. sajtótájékoztató a 4. magyar film-szinkronszemléről

t pr/hné-lm zs /2/

1967. március 1.

a 4. magyar film-szinkronszemle programjáról tájékoztatta az újságírókat szerdán a filmművészeti szövetség székházában bányász imre, a pannónia filmstúdió szinkron-osztályának vezetője.

bevezetőben elmondotta, hogy a 15 éves pannóniában fennállása óta 609 különböző nemzetiségű film „szólt meg”, magyarul. a szinkrontechnika fejlődését bizonyító beszédes számok: 1952-ben 23, 1962-ben már 53 játékfilmet szinkronizáltak. 1963-tól kezdődően - dolgozva a tv-nek is - munkájuk alaposan megnövekedett. Így 1965-ben már 78 film magyar hangját készítették el a tv-nek és 64-ét a mokép-nek. az elmúlt évben a stúdió műtermében 159 film magyar hangja készült el, ebből 88-at a tv mutatott be, 71-et pedig mozikban tekinthettek meg a szórakozni vágyók.

bejelentette, hogy a 4. magyar film-szinkronszemlét március 10-12 között debrecenben rendezik meg. az előzetesen legjobbnak minősített s a „házi”, selejtezőkön átjutott öt film -, a domb,, ,,a csábítás trükkje,, és a „tom jones,, című angol, az „ítélet nürnbergben,, című amerikai, valamint a „zorba a görög,, című produkció - egy-egy idegennyelvű részlete, s teljes magyar nyelvű változata pereg majd három napon át a zsűri előtt. a szakemberekből álló bíráló bizottság a látottak alapján ítéli majd oda az öt film valamelyikének a legsikerültebb szinkron és a legjobb színészi alakítás díját. a legjobb produkciónak különdíjat ajánlott fel a vendéglátó debrecen városa és a megyei tanács. a szemle szinkron ősbemutatóval zárul: levetítik az „alibi a vizen,, című csehszlovák produkciót./mti/

.-.

17.45/Lm

-50-

18.00

l

bb 56. a vietnami demokratikus köztársaságba utazott a divsz küldöttsége

t di/gk/m/zs/4

1967. március 1.

a vietnami demokratikus köztársaságba utazott a demokratikus ifjúsági világszövetség küldöttsége: kim ho szan, a divsz alelnöke és francis le gal, a divsz főtitkára. a látogatás céljáról francis le gal nyilatkozott az mti munkatársának:

- a demokratikus ifjúsági világszövetség egyik legrangosabb feladatának tartja, hogy hozzájáruljon az amerikai imperialisták vietnami agressziója ellen kibontakozott nemzetközi összefogás, a világméretű szolidaritás erősítéséhez. eddigi akcióink után, amelyekben a különböző kontinenseken sokmillió fiatal bizonyította, hogy együttérez a szabadságukért és függetlenségükért harcoló hazafiakkal, most újabb munkaprogramot dolgoztunk ki az igazságos ügy támogatására. az a célunk, hogy a világ demokratikus ifjúságának legkülönbözőbb erői és legszélesebb rétegei az eddiginél is nagyobb egységben, hatékonyabban és összehangoltabb formában lépjenek fel az agresszorok ellen, s követeljék a vietnami demokratikus köztársaság elleni terrorbombázások, valamint a vietnami néppel szemben elkövetett egyéb bűnös cselekmények megszüntetését. látogatásunkat arra használjuk föl, hogy tájékoztassuk elképzeléseinkről vietnami tagszervezeteinket, s megbeszéljük velük a soron következő tennivalókat.

- delegációink eddig általában moszkvában és pekingen keresztül érkeztek a vietnami demokratikus köztársaságba. ezuttal azonban nincs lehetőségünk erre, mert a kínai hatóságok nekem csak sanghajon át adtak vízumot s ezzel arra kényszerítettek bennünket, hogy külön-külön utazzunk. a kerülő miatt jómagam valószínűleg csak március 6-án vagy 7-én érkezem hanoiába, - mondotta a divsz főtitkára. /mti/

.-.

18.00/m

-51-

18.00

le

bb 58. dobi István,

j/m/zs

1967. március 1.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait  
11. hasszán királynak marokkó nemzeti ünnepe alkalmából. /mtl/

....-

bb 59. terényi László,

tr/m/zs

1967. március 1.

házi új koppenhágai nagykövete elutazott állomáshelyére.  
a reptéren a külügyminisztérium képviselői és h.h. haxthausen,  
a dán királyság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügy-  
vivője búcsúztatta. /mtl/

....-

bb 60. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa,

tr/m/zs

1967. március 1.

dr. simó jent rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevez-  
te ki és megbizta a magyar népköztársaság bécsi nagykövetségé-  
nek vezetésével. /mtl/

...-

bb 62. választási nagygyűlés celldömölkön

vid/fm/tné/m/2/ká

1967. március 1.

szerdán választási nagygyűlést tartottak celldömölkön. a  
járás pártbizottság nagytermében rendezett gyűlésen három-  
százan vettek részt. szenes józsefnek, a járási népfrentbi-  
zottság titkárának megnyitóját után dr. gosztonyi jános, a  
népszabadság főszerkesztője, a celldömölkiek országgyűlési  
képviselőjelöltje mondott beszédet. /mtl/

...-

18.10/Lm

1817/201

-52-

bb 61. megérkezett kecskemétre a kardoskúti földgáz - foko-  
zatosan 7 000 fogyasztót kapcsolnak be a gázellátásba

vid-szf/tné-lm bs /4/

1967. március 1.

a duna-tisza között nézsutosan átszelő kardoskúti-duna-  
újvárosi földgáz távvezeték nemrég elkészült leágazásából  
megérkezett a földgáz kecskemétre. a város déli részén tele-  
pitett, korszerű berendezésekkel, műszerekkel felszerelt gáz-  
fogadó állomásról először a közeli új lakónegyed, leninváros  
kap majd gázt. a városrész lakásaiban már tavaly előkészítet-  
ték a gáztűzhelyek, gázmérők helyét, s most a tűzhelyek el-  
helyezésével, bekötésével gyorsan haladnak. rövidesen eljut  
a gáz a belvárosba, majd pedig a város más pontjaira is.

a terv szerint 1969 végéig lefektetik a város gázellá-  
tásához szükséges teljes belső vezeték-hálózatot, s fokozato-  
san mintegy hétezer fogyasztót kapcsolnak be a gázellátásba.  
több ipari üzembe és fontosabb intézménybe is bekapcsolják  
majd a gázt./mtl/

..-

bb 63. tavaszi „nagymosás”, a szegedi utcákon ötmillió  
liter vízzel

vid szf/tné-lm bs /1/

1967. március 1.

szegeden, március első napján kivonultak a városgaz-  
dálkodási vállalat nagynyomású öntözőkocsijai és megkezdték  
az utcák nagytakarítását. a következő napokban legalább öt-  
millió liter vizet használnak fel az uttestek téli szennye-  
nek lemosására. a munkát a kedvező időjárást kihasználva, két  
hétrel hamarabb kezdték meg, mint a korábbi években./mtl/

..-

~~2-~~ Szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 30. sz. hír /szigorúbban bírságotják.../

1. bek. 4-5. sorában a szöveg helyesen:

....az utóbbi években lényegesen nem változott....

valamint az 1. bekezdés 6-7 sorában

figyelmeztetéssel zárul, s a többi....

18.20/Lm

1817/201

-53-

bb. 64. választási nagygyűlés a budapesti bányagépgyárban

t hi/tm/zs/9/qy/bs

1967. március 1.

többször vettek részt az újpesti választási nagygyűlésen, amelyet a kerület egyik legnagyobb üzemében, a bányagépgyár szerelőcsarnokában tartottak szerda délután. a mintegy 20 helybéli üzem és a lakosság képviselőiben megjelent választókat nagy mária, a 4. kerületi pártbizottság első titkára üdvözölte, majd Mihályfi Ernő, a női tanács tagja, a magyar nemzet főszervezője, a hazafias népfront országos tanácsa nevében köszöntötte az egybegyűlést.

a választások előkészületeiről szólva megemlítette, hogy az elmúlt hetekben több mint hárommillió választó részvételével lezajlott jelölőgyűlések, az ott elhangzott felszólalások, egyértelműen igazolták: népünk helyesli és támogatja a párt politikáját, az MSZMP 9. kongresszusának határozatait, s készségesen részt vállalni a hazafias népfront választási felhívásában rögzített program valóra váltásából, kommunisták és pártönkivültek, mozgalmi vezetők és egyházi férfiak vallották magukénak a jövő fejlődésünk nagyszerű programját - mondta.

a választásokkal kapcsolatban említést tett a szónok két közelgő jubileumról. az egyik a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója, amelyre a városok és falvak népe egységben, egy szívvel, lelkesedéssel készül. mint a magyar-szovjet baráti társaság elnöke bejelentette, hogy az MSZMP egész ideai programját a jubileum megünneplése jegyében állította össze.

ezekben a napokban emlékezünk meg a történelmi emlékbizottság megalakulásának negyedszázados jubileumáról. az emlékbizottságot az illegális kommunista párt tagjai szervezték és irányították, s a bizottság rendezte meg 25 esztendővel ezelőtt a március 15-i ünnepséget és tüntetést petőfi szobránál. ez volt az első nagyszabású népfront-megmozdulás Magyarországon. a történelmi emlékbizottságot méltán vallja dicső elődének a mai hazafias népfront mozgalom, amelynek programja alapján most képviselő- és tanácsügyi választásokra készülünk.

/folyt. köv./

19.30/m

1984. február

20<sup>10</sup> R

-54-

bb. 64. /választási nagygyűlés.... 1. folyt./ gy

- a március 19-1 választás a személyekről, jelöltekről való döntésen túl legyen egész népünk egységes kiállása a hazafias népfront választási programja, a párt politikája, a 9. pártkongresszus határozatai mellett - mondta befejezésül.

ezután Németh Károly, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, újpest országgyűlési képviselő jelöltje szólott a nagygyűlés résztvevőihöz.

bevezetőben köszönetet mondott az újpesti választóknak azért, hogy képviselőjelöltnek javasolták, ami nagy megtiszteltetés, s egyben nagy felelősség is. úgy vélem - mondta - a bizalom nemcsak a képviselő személyének szól, hanem mindenkéltűn annak a politikának, amelynek valóra váltásáért - akár a közéletben, akár a mindennapi munkában - valamennyien dolgozunk. ez a program, amelyet a párt 9. kongresszusa is megerősített, hűen kifejezi népünk nemzeti érdekeit, megfelel a szocialista országok közös törekvéseinek, magában foglalja a szabadság és a béke ügyének állhatatos szolgálatát. pártunk és a népfront választási hitvallását tehát tömören így fogalmazhatjuk: kipróbált politikánk alapján hűséggel szolgálni dolgozó népünket - mondta nagy taps közben, majd így folytatta:

- e feladat egyben kötelességünké teszi, hogy a munka során felmerülő hibákkal, nehézségekkel, gondokkal szemben nézzünk, s leküzdjük azokat. problémáink javarészt a helyes elgondolások gyakran nem elég következetes végrehajtásából, esetenként hanyag munkából, felelőtlenégből erednek. ebből következik, hogy életünk, munkánk csak akkor lesz gondoktól, zökkenőktől mentes, ha ki-ki rendet tart a saját portáján, pontosan elvégzi a munkából ráeső részt, s ha mindenki a kötelesség teljesítését tekinti alapnak ahhoz, hogy jogait is érvényesíthesse. ennek a felismerésnek a jegyében külön-külön és együttesen is fel kell lépni minden visszassággal szemben, amely megkeseríti a becsületes emberek életét, hátráltatja fejlődésünket.

az utóbbi években elért eredményekről, a jövő tervekről szólva megemlítette, hogy az ország előrehaladásával párhuzamosan fejlődött, gyarapodott a főváros, s benne újpest is.

/folyt. köv./

19.30/m

1984. február

20<sup>10</sup> R

-55-

bb. 64. / választási nagygyűlés.... 2. folyt./ gy

az eltelt öt évben budapest több mint 200 új nagy létesítménnyel gazdagodott, 56 milliárd forintot költöttek várospolitikai célokra, a közlekedés fejlesztésére, a kommunális, egészségügyi, kulturális viszonyok javítására. jelentős lépések történtek a külső kerületek - köztük újpest - múltból eredő elmaradottságának felszámolására.

részletesen beszélt a szónok az egyik legégetőbb gond, a fővárosi lakáshelyzet megoldását célzó tervekről, intézkedésekről. a második öt éves tervidőszakban 51 000 család költözött új otthonba budapestben, az igények azonban jóval meghaladják a lehetőségeket. a párt és a kormány sokoldalú intézkedésekkel igyekszik enyhíteni a budapestiek lakásgondjait. dolgozik már az 1. sz. házgyár, az év végén előreláthatólag üzembe lép a gyáli úton felépülő - évente 1 600 lakás elemeit előállító - 2. sz. üzem, a harmadik öt éves tervidőszakban pedig felépül a harmadik - évente 4 400 lakást termelő - házgyár is. ilyen módon a tervidőszak utolsó esztendejében, csak házgyári elemek felhasználásával, több mint 7 000 lakás készülhet évente.

a nagyszabású tervekből természetesen újpest sem marad ki. az 1970-ig szóló helyi lakásépítési program 2 000 családi otthon megvalósítását irányozza elő, s ennek keretében a többi között 1 000 lakásos, új városnegyed alakítanak ki, amelynek saját iskolája, óvodája, bölcsődéje, üzlethálózata és több szolgáltatás létesítménye is lesz. gondoskodnak a kerület más irányú fejlesztéséről is. az árpád uti szövetkezeti lakótelepen kisáruházat rendeznek be, a dózsa györgy úton szolgáltató-ház nyílik meg, az istván téri piacot átépítik, korszerűsítik a következő években.

végezetül említést tett a főváros kommunistáinak arról a kezdeményezéséről, hogy az üzemek lakásépítésre felhasználható anyagi eszközeit, felesleges kapacitását fokoztan vegyék igénybe, s az így felépülő családi otthonokból kizárólag az üzemek dolgozói részesüljenek. a gyűlés résztvevői egyöntetű helyestléssel fogadták azt a bejelentést is, hogy az elgondolások szerint a következő évekre tervezett budapesti irodaház-építkezéseket későbbre halasztják, s a felszabaduló munkaerőt és kapacitást szintén lakások létrehozására használják fel.

németh károly beszéde végén hangoztatta: a párt, a kormány, a hazafias népfront azt várja minden becsületes hazafitól, hogy felelőssége tudatában, szívvel-lélekkel támogassa céljainkat, s fáradhatatlanul dolgozzék azok megvalósításáért./mti/

19.45/gy

19.02.21

20.02

- 56 -

bb. 67. választási nagygyűlés debrecenben

vid szf/tné/6/gy/bs

1967. március 1.

a magyar szocialista munkáspárt debreceni bizottsága, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei és debreceni városi bizottsága a hajdu-bihar megyei és a debreceni városi tanács-csal együtt szerdán választási nagygyűlést rendezett. a nagygyűlésre debrecenbe érkezett kállai gyula, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke.

kállai gyula délelőtt karakas lászlónak, a megyei pártbizottság első titkárának, és dr. szilágyi gábornak, a debreceni városi pártbizottság első titkárának társaságában ellátogatott a magyar gördülőcsapágy művek üzemébe, ahol február elején országgyűlési képviselőnek jelölték. a vendégeket galambos lászló, az üzem pártbizottságának titkára, hegedüs imre vezérigazgató, és papp józsef kiz titkár fogadta és kísérte végig az üzemben. a kormány elnöke megtekintette a kovácsoló, a sajtoló, a köszörős, a forgácsoló, a szerszám üzemet, a szereldét, valamint az új automata gépsort és hosszan beszélgetett a dolgozókkal. a gyár fejlődéséről, termelési eredményeiről, terveiről hegedüs imre vezérigazgató tájékoztatta.

délután a 3. kerületi tanács székházában látogatott kállai gyula. itt szakály istván vb elnökhelyettes, kapusi tibor vb titkár és varga imre, a népfront kerületi bizottságának titkára fogadta. ezután a megye és a város vezetőinek társaságában megtekintette az épülő konzervgyárat, műanyaggyárat, valamint a dobozi lakótelepet.

szerdán este az arany bika szállodában levő megyei művelődési ház bartók termében került sor a választási nagygyűlésre. a debreceni gyárak, vállalatok dolgozói és a város többi választópolgárának küldöttei zsufolásiig megtöltötték a nagytermet. hét órakor foglalta el a helyét a nagygyűlés elnöksége, amelyben ott volt kállai gyula, karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára, c. nagy gábor a megyei pártbizottság titkára, dr. szilágyi gábor, a városi pártbizottság első titkára, ambrus istván, a megyei tanács vb elnöke, dr. ács istván, a városi tanács vb elnöke, fazekas károly, a hazafias népfront megyei elnöke, ónosi lászló, a hazafias népfront megyei titkára, szabó istván, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet kossuth-díjas elnöke, dr. bartha tibor, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, valamint a debreceni üzemek több kiváló dolgozója, szocialista brigádtagja.

a himnusz hangjai után ónosi lászló nyitotta meg a választási nagygyűlést, majd kállai gyula emelkedett szólásra.

/folyt. köv./

20.00/Lm

20.02.21

20.02

- 57 -

bb. 65. a vietnami nőküldöttség látogatása a csepeli autógyárban

t fe/hné/zs/2/gy/bs

1967. március 1.

a hazánkban tartózkodó vietnami nőküldöttség szerdán a csepel autógyárba látogatott. a vendégeket - akiket a gyárlátogatásra elkísért Hoang Luongnak, a vdk budapesti nagykövetének felesége is - Szőnyi Miklós gyárigazgató és Lovász Vince, a pártbizottság titkára üdvözölte. a vietnami nőküldöttek a motorgyárban rendezett nagygyűlésen találkoztak az üzem dolgozóival.  
/mti/

..

bb. 66. a pécsi balett dunaujvárosban

vió fm/tné/1/ká/gy/bs

1967. március 1.

a pécsi balett együttes szerdán este a dunaujvárosi bartók béla művelődési házban bemutatta moszkvai műsorának több számát. különösen nagy sikert aratott az „etűdök”, a „concerto a szivárvány színeire”, a „fekete és fehér”, valamint a „mit takar a kalapod”, című műsorszám.  
/mti/

..

bb. 68. időjárásjelentés

tr/gy/bs

1967. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

szórványos záporok

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, szórványosan záporosó, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, időnként élénk északnyugati szél. az évszakhoz képest enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 5- plusz 10 fok között.  
/mti/

..

20,10/m

-58-

2014 zrlv

2030 z

bb 67. /választási nagygyűlés ... 1. folyt./ m

/kállai Gyula beszédét március 1-i bb. 12-es kiadásunkon közöltük a beszéd embargóját feloldjuk, s a következő javításokat adjuk:

a március 1-i bb. 12-es számú anyag első bekezdésének alulról számított negyedik sorától a szöveg helyesen:

„... országos tanácsa e l n ö k s é g é n e k és a forradalmi munkás-paraszt kormányának baráti üdvözlését és jó kívánságait; minden ... „

a második bekezdés nyolcadik sorától a szöveg helyesen:  
„... egy választókerület képviselője leszek, ha megtisztelnek

bizalmukkal a március 19-i választáson. ehhez ... „

ugyancsak a 2. bekezdésben az alulról számított nyolcadik sorban a szöveg helyesen: „... életének és fejlődésének gondjait - bajait, sőt ... „

az 1. folytatás negyedik sorában a szöveg helyesen: „... szeretett városunk, Debrecen és lakosságának .. „

az 1. folytatás második bekezdésének 11. sorától a szöveg helyesen: „... amely azt a parasztsággal szövetségben, az értelmiséggel és a kispolgársággal együttesen, tehát ... „

a 3. folytatás első sorában a szöveg helyesen: „... főleg az utóbbi négy - öt év fejlődése ... „

a 3. folytatás első bekezdésének hatodik sorában a szöveg helyesen: „... például az ismert nádudvari ... „

ugyanebben a bekezdésben a kilencedik sor végén a szöveg helyesen: „... hajdani egyházi és grófi ... „

a 4. folytatás harmadik bekezdésében az alulról számított negyedik sorban a szöveg helyesen: „... érdeklődésére közöltük ezt a ... „

a 4. folytatás negyedik bekezdésének első sorában a szöveg helyesen: „... építőmunkánk eredményeiről szólnak, ... „  
/folyt.köv./

20,40/m

-59-

2030 zrlv

bb. 67. / nagygyűlés.... 2. folyt./ gy/5/

a 6. folytatás harmadik bekezdésében az első mondat vége helyesen: „...továbbra is erőteljesen fejlesztjük.„

a 6. folytatás harmadik bekezdésének befejező mondata helyesen: „... éppen itt, Debrecenben épül, ennek munkálatai már a múlt esztendőben megkezdődtek.

az ipari....,

a 6. folytatás negyedik bekezdése után a szöveg helyesen:

„kedves elvtársak! pártunk legutóbbi kongresszusáról szólva itt a megyében is több helyen - hol tréfásan, hol talán komolyan is - azt mondogatják, hogy az tulajdonképpen....,

ugyanebben a bekezdésben az alulról számított negyedik sorban a szöveg helyesen: „...sokat foglalkozott a mezőgazdaság kérdéseivel, a paraszti....,

a 7. folytatás ötödik bekezdése negyedik sorának végétől a szöveg helyesen: „... mondanak a kormánynak a megtett intézkedésekért, s ígérik, hogy élnek az új lehetőségekkel, mindent megtesznek a még jobb eredmények eléréséért.

a termelőszövetkezetek....,

a 8. folytatás második bekezdésének első sorában a szöveg helyesen: „a múltban - erre bizonyára a tisztelt jelenlevők közül szintén sokan emlékeznek - a nagyatádi szabó féle mozgalomtól nagy ferencig....,

/folyt. köv./  
20.55/Lm  
Hoszel

- 60 -

bb. 67. / nagygyűlés.... 3. folyt./ gy

ugyancsak a 8. folytatás második bekezdésében az ötödik sortól a szöveg helyesen: „... és elszakítsa a szegényparasztságot természetes szövetségesétől, az ipari munkásságtól. most az....,

a 9. folytatás első bekezdésének alulról számított negyedik sorától a szöveg helyesen: „...a termelésben, a közéletben és - természetesen a család eltartásában, a gyermekek nevelésében is és, bár ezzel még sok férfitársunk nem ért egyet....,

a 9. folytatás második bekezdésének alulról számított negyedik sorában a szöveg helyesen: „... mindenki lehetőleg összkomfortos....,

a 9. folytatás utolsó bekezdésének utolsó mondatában a szöveg helyesen: „... nagy új lakótelepeket láthatunk a régi libakert, a dobozi temető helyén, s az utóbbi öt évben ebben a városban....,

a 11. folytatás ötödik sorában a szöveg helyesen: „...népgazdaságunk egészének egészséges....,

a 11. folytatás utolsó bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen: „... másokra szabaduljanak. mi ugy....,

a 12. folytatás második bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen: „... ugyan magyarországon, de az új....,

/folyt. köv./

Hoszel

- 61 -

bb. 67. / nagygyűlés... 4. folyt./ gy

ugyancsak a 12. folytatás második bekezdésében az alulról  
számított harmadik sorától a szöveg helyesen: „... képviselik.  
természetesen ez nem tetszik nekik! de mi azt mondjuk: ezek az  
urak magukra vessenek....,  
-----

a 12. folytatás harmadik bekezdésének végére /... jövője  
nincs!/ pótlólag kérjük bevenni: /taps./

a 13. folytatás első bekezdése után a megszólítás helyesen:

„kedves elvtársak! amikor politikai....,  
-----

a 13. folytatás harmadik bekezdésének alulról  
számított második sorától a szöveg helyesen:

„... szocialista forradalommal. /taps./ éppen ezért ezekre a for-  
radalmi hagyományokra támaszkodva egész népünk úgy készül az  
októberi forradalom 50. évfordulójára, mint saját nagy nemzeti  
ünnepére.  
-----

külpolitikánk szerves....,

a 14. folytatás negyedik bekezdésének negyedik sorában a  
szöveg helyesen: „... kalandorpolitikával. mag vagyunk....,  
-----

a 15. folytatás első bekezdésének hetedik sorában a szö-  
veg helyesen: „... a vietnami néphez, annak vezetőihez kellett  
volna....,  
-----

a 15. folytatás második bekezdését /ime, a világ.../  
kérjük törölni, s helyette a következő szöveget felhasználni:

„azt hiszem, ezekből is láthatja mindenki, az egész haladó vi-  
lág, hogy a békepalást nem illik az amerikai imperialistákra.  
-----

szilárd meggyőződésünk....,  
/folyt. köv./

21.2.22

- 62 -

bb. 67. / nagygyűlés.... 5. folyt./ gy

a 16. folytatás harmadik bekezdésének harmadik sorától  
a szöveg helyesen:

„... országokkal. de hogyan vehetjük komolyan az ilyen kijelen-  
tést, ha az egyik szocialista országnak az állami létét, a másik-  
nak....,  
-----

a lelkes tapsal fogadott beszéd után ifju választók virág-  
csokorral köszöntötték kállai gyulát.

a választási nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért  
véget. a jelenlevők ezután megtekintették a nagygyűlés után  
rendezett színvonalas kulturális műsort./mti/

.-.

21.30/m

21.34.22

-63-

bb 69. 80 méter hosszú jégtorlaszt robbantanak a ronyván -  
éjszakai készültség a vadász patakon

vid tr-lm /7/

1967. március 1.

Borsod megyében mozgalmas éjszaka vár a helyi vízkár-  
elhárító és belvízvédelmi szervek tagjaira. Sátoraljaujhelyen  
a délutáni órákban tovább rosszabbodott a helyzet. a medréről  
kilépett ronyva patak eddig hét utcában 22 házra öntött el. az  
áradó patakon a védekezést megnehezíti a gyakori jégdugó. az  
est folyamán a szent János hid és a Dózsa György ut közötti pa-  
takszakaszon mintegy 80 méter hosszú jégtorlasz keletkezett,  
amelynek szétrobbantására a honvédséget kérték fel. a mélyebben  
fekvő városrész további lakóházainak, valamint az elzett fém-  
lemezipari művek sátoraljaujhelyi gyáregységének védelmére az  
Árpád ut környékén a dolgozók társadalmi összefogással rövid  
idő alatt 250 méter hosszú nyulgátat építettek és felkészültek  
az éjszakai mentési munkákra. a hernád völgyében az esti órák-  
ban a vadász patak kezdett rohamosan áradni és szikszónál,  
valamint alsóvadászinál kilépett medréről, de még anyagi károkat  
nem okozott. a két községet azonnal riasztották és az éjszakai  
védekezéshez ötezer homokzsákot és többszáz szurokfáklyát he-  
lyeztek készenlétbe. kesznyéten községben a hóolvadástartól  
keletkezett belvizek okoznak gondokat. a vörösmarty, táncsics  
és szabadság utcában a víz 60 házba tört be. közülük kettő már  
összedült, hetet pedig kiürítettek./mti/

-. -

- v é g e -

21.35

21.37 lev

- 64 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. március 2.

bb 1. új őszibarackfajták

vid kz sk/3/ vm ká

1967. március 2.

Csongrád megyében két új elismert őszibarack-fajta - a bársony-  
pir és az aranycsillag - került az utóbbi években nagyüzemi közter-  
mesztésre. eddig együttesen 40.000-öt ültettek el belőlük, s ezek  
egy része az idén már termőre fordult. mindkettő sárgahúsú, nagyon  
szép színezésű gyümölcsöt hoz, ízletesek és jól bírják a szállítást.  
a szakemberek szerint igazi „hézagpótló” fajták. közvetlen a  
mayflower után, tehát abban az időpontban érnek be, amikor a leg-  
korábbi őszibarack már „lefutott”, de a későbbiek még nem szedhetők.  
/mti/

-. -

bb 2. virágzik a törpepálma iregszemcsén

vid kz sk/2/ vm ká

1967. március 2.

az Iregszemcsei mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházában  
virágot hozott a brazilia őserdeiben honos törpepálma. a körülbelül  
öt évvel ezelőtt magról keltetett trópusi növény, gyöngyfüzérhez  
hasonló, sárgasármú, apró virágokat nyitott. ugyanitt termését  
érlelt az a gyapotfa is, amelyet dr. Kurnik Ernő professzor, az inté-  
zet igazgatója abessziniából hozott Iregszemcsére./mti/

Levél

-. -

- 1 -